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                Nová vánoční výzdoba
Starosta ve svém slově mj. vysvětluje, 
proč obec pořídila novou výzdobu

11   Počítače pro DD
Dětský domov získal 20 nových počítačů 
a notebooků pro své školáky

             Zpátky ve škole!
První dny ve škole byly plné radosti, 
přišel i Mikuláš!
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Čeladenský 
zpravodaj

Vánoční strom
jsme rozsvítili
komorně (str. 13)

Přejeme krásné 
vánoce a zdravý 
rok 2021
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Slovo starosty

Vážení občané Čeladné,
rok 2020 pomalu dopisuje svoji poslední kapi-
tolu a my všichni, vystaveni této zkoušce CO-
VIDOVÉ doby, si tak testujeme naší odolnost 
a schopnost udržet si dobrou náladu. Věřte mi, 
je to čím dál těžší. Ale především bychom si rádi 
zachovali zdravý rozum. Když se podíváme ko-
lem sebe, lze připustit, že se nám to s větší či 
menší mírou kreativity daří, ale máme toho již, 
jak se říká, plná řídítka. 

Rok 2020 byl vším možným, jen ne rokem 
normálním. Kde jsou ta rozsvěcování vánoč-
ních stromů, kdy naše náměstí bývalo plné až 
k prasknutí a manželé Novotní nestíhali rozlé-
vat svařák či čaj s rumem. 

Snad to nebude znít v této době rozmařile, 
ale rada rozhodla pořídit po dvaceti letech nové 
vánoční osvětlení na stožáry VO v centru obce 
a Vánoční strom, jako připomínku na letošní rok, 
ve kterém byla uhrazena poslední splátka obec-
ního investičního úvěru na výstavbu náměstí. 

Vánoční stromek jsme rozsvítili 28. listopadu 
v 18:00 v komorním duchu, jesličky s Ježíškem, 
Pannou Marií, Josefem, anděly a ovečkami, vždy 
obletované malými dětmi, zatím čekají na teplo 
z jejich ručiček. I zvonička zůstala téměř němá, 
a přitom vždy při rozsvěcení ohlašovala všem na 
náměstí, v bytech i okolí, že nastává adventní doba, 
doba pokoje pro všechny lidi dobré vůle. 

Snad je to pro nás pro všechny jen impuls 
k zastavení, zvolnění našeho již tak nabitého 
programu, kdy jsme přes všechno to honění 
usedali k štědrovečerní večeři splaveni a s poci-
tem, že jsme určitě na něco zapomněli. 

Pokud má tato doba přes všechna svá úska-
lí – od omezování našich osobních svobod, přes 
ty spousty nakažených lidí, ale i těch, kteří již 
v mnoha rodinách letos k večeři nezasednou – 
mít pro nás nějaký hlubší smysl, tak jen v tom 
nejdůležitějším a tím je náš drahocenný čas, 
kterého máme jen omezené množství, kterého 
bychom si měli vážit a darovat svým nejbližším 
a přátelům. 

Ano, vážení spoluobčané, čas je naše všechno. 
Roční období se střídají jedno za druhým, ani 
se nenadějeme a z dětství je dospělost a jako-
by mávnutím kouzelného proutku se blížíme 
k podzimu života. Právě proto je nejdůležitější, 
s kým a jak trávíme drahocenné minuty našeho 
předurčeného času.

Nedávno jsem si na internetu přečetl zajímavý 
odkaz na poslední chvíle života Alexandra Veli-
kého a zaujal mne natolik, že se o něj podělím 
s Vámi. Jak všichni víme, tento král se stal nej-
větším a nejúspěšnějším vojevůdcem celé histo-
rie, neprohrál žádnou bitvu. Válčil nepřetržitých 
jedenáct let. V době své smrti ovládal většinu 
světa známého tehdejším Řekům. Jeho plánům 
v tažení na Arabský poloostrov a dál na západ 
zabránil jen předčasný skon, když zemřel ve 32 
letech.  

Na smrtelné posteli si Alexandr svolal svoje ge-
nerály a celou armádu, aby jim řekl své poslední 
tři přání. 

První přání, aby jeho truhlu nesli ti nejlepší 
lékaři. Druhé, aby celé jeho bohatství – pení-
ze, zlato a drahé kameny, bylo rozsypané podél 
cesty na hřbitov. Třetí, aby jeho ruce byly volné 
a visely z rakve tak, aby je všichni viděli. 

Jeden z jeho nejlepších generálů se pozastavil 
nad jeho nezvyklým třetím přáním a požádal jej 
proto o vysvětlení. Na to mu Alexandr odpově-
děl: 

„Chci, aby moji truhlu nesli nejlepší lékaři, na 
důkaz toho, že až přijde čas podívat se smrti do 
očí, tak ani ti nejlepší lékaři na světě nemají tu 
moc uzdravovat. Chci, aby byla cesta vedoucí ke 
hřbitovu obsypaná mými poklady, aby každý vi-
děl, že všechno to materiální bohatství získané 
na zemi na zemi také zůstane. Chci, aby když 
mne ponesou, se mi ruce volně kývaly ve větru, 
aby lidé pochopili, že na svět jsme přišli s holý-
ma rukama a s holýma rukama jej také opouští-
me. Ten nejcennější poklad ze všeho jsme si již 
vyčerpali, a tím je náš čas.“ 

Život je jedna velká záhadná krása a pravdou 
je, že do hrobu si nikdo z nás nic nevezmeme, 
tedy ani peníze, ani majetek. Těmi si jen může-
me zpříjemňovat svůj život zde na zemi. To, co 
jsme dostali darem a má nesmírnou cenu, je 
náš čas a ten máme všichni omezený. Po dobu 
svého života si umíme zajistit spoustu bohatství, 
ale čas si neumíme ani vyrobit, ani koupit. 

Takže když se rozhodneme věnovat někomu 
svůj čas, darujeme mu vlastně část svého ži-
vota, který si již nikdy nemůžeme vzít zpět. Náš 
čas je náš život! Tím nejhodnotnějším dárkem 
je právě náš čas. Darujme jej proto s  láskou své 
rodině, sobě, i svým přátelům. Jen náš čas má 
tu skutečnou hodnotu!

Vážení spoluobčané, 
ruku na srdce, jak žijeme my své životy? Umíme 
si najít ve svém životě dostatek času pro ty, kte-
ré skutečně milujeme? Je před námi adventní 
doba, a tak může každý přemýšlet o dárcích, 
kterými bude obdarovávat své nejbližší. A při 
tom vánočním shonu, kterému se stejně ne-
vyhneme, při otázkách za kolik a jaké že letos 
dáme dárky, bychom neměli zapomenout na 
dárek nejcennější, a tím je právě ten náš ČAS. 

Advent je také dobou, kdy obdarujme své blíz-
ké, a proto si dovolím požádat ty z vás, kteří si 
to mohou dovolit, aby pamatovali i letos v tomto 
nelehkém čase otevřít svá srdce a své peněžen-
ky a přispět na potřebné, tedy i na ty, kteří si to 
nemohou z různých důvodů dovolit, aby i v je-
jich domovech mohly zářit oči a jejich srdce a s 
radostí očekávat příchod Ježíška na tento svět. 

Vážení spoluobčané, 
rád bych si dovolil poděkovat všem, kteří stojí 
v první linii boje s Covidem, tedy lékařům, zdra-
votním sestrám, zdravotnickému personálu, 
příslušníkům policie i armády ČR, zkrátka všem 
obětavým rukám, díky kterým se život v naší 
zemi nezastaví, ani když si my s našimi rodina-
mi budeme v teple svých domovů užívat vánoční 
pohody. Jejich ochotné ruce budou na nás při-
praveny. 

Děkuji také duchovnímu správci naší farnosti 
otci Mariuszovi Roszewskému za duchovní po-
vzbuzení po celý letošní rok, všem pracovníkům 
naší obce, zejména pak správci majetku, naše-
mu dlouholetému dozorovi stavebních akcí Ri-
chardu Šnajdrovi, jakož i všem společnostem, 
které se i letos podílely na stavebních akcích 
a odvedly skutečně skvělou práci. 

Rád bych také poděkoval všem učitelkám 
a učitelům v naši škole a mateřských školkách, 

družinářkám, vychovatelům a vychovatelkám 
v dětském domově, děvčatům ve školní jídelně, 
školníkovi, uklizečkám, Jirkovi Běčákovi – řidi-
či našeho senioráčku, našim hasičům a jejich 
rodinám za podporu v jejich nelehké práci, pro-
davačkám a prodavačům, pracovníkům pošt, 
poštovním doručovatelkám, ale i těm, kteří se 
každodenně starají po celý rok nejen o čistotu 
naší obce, ale také přiložili své ruce při stavě-
ní vánočního stromu a jesliček, a v neposlední 
řadě také obsluze čističky odpadních vod… 
Zkrátka všem, kteří i v této nelehké době doka-
zují, že se na ně můžeme všichni po celý rok, ať 
je jakýkoliv, spolehnout. 

Děkuji paní místostarostce i zastupitelům za 
jejich věcný přístup nejen při rozhodování o dal-
ším směřování naší obce, ale především při do-
budovávání a zkvalitňování infrastruktury obce. 

Pokud to nebude z nařízení vlády zakázáno, 
dovoluji si připomenout, že v našem kostele 
sv. Jana Nepomuckého bude ve čtvrtek 24. pro-
since ve 22:00 půlnoční mše svatá a následně 
25. prosince v 9:30 si na náměstí připomeneme 
již 21. výročí naší tradice ZPÍVÁNÍ U VÁNOČNÍHO 
STROMU. Koledy budou v podání dechové muzi-
ky HUŤAŘKA pod vedením Jindry a Vaška. 

Na závěr bych rád poděkoval jménem všech 
občanů naší obce otcům biskupům Františku 
Václavu Lobkowiczovi a Martinovi Davidovi, že 
jsme i letos dostali krásný vánoční strom. A dě-
kuji také komu jinému, než léty prověřenému 
pracovníku biskupských lesů Petru Geschwin-
derovi, který provedl jeho kvalitní výběr v Podo-
lankách, a také Lesostavbám, které jej dopravily 
a postavily na našem náměstí. 

Děkuji také všem donátorům, kteří letos i v tak 
nepříznivé době významnými částkami přispěli na 
společenský, kulturní, sportovní a duchovní život 
naší obce. Poděkování nás všech zaslouží i společ-
nost ČEZ, která na rozsvěcení našeho Vánočního 
stromu přispěla významnou částkou 20.000 Kč. 

Vážení spoluobčané,
přeji Vám všem, celé čeladenské obecní a far-
ní rodině jménem paní místostarostky, rady, 
zastupitelstva, ale i jménem svým, milostiplné 
prožití vánočních svátků, Silvestra s pokorou 
slaveného. Ničím a nikým nezraněni pak všichni 
úspěšně vstupme do nového roku 2021 s nadějí, 
že se podaří zastavit pandemii koronaviru a život 
se nám pomalu navrátí do normálu, bez omezo-
vání našich osobních svobod. Po celý rok 2021 
pak přeji hlavně hodně zdraví, pohody, osobního 
a rodinného štěstí Vám i Vašim blízkým. 
 

Pavol Lukša

tři přání

Alexandra

velikého

Aktuality: FB Čeladenský REJ  Zpravodaj v PDF: www.celadna.cz	   Zprávy z obce: www.celadna.cz



Při smažení kaprů myslete na přírodu
Vánoční období je neodmyslitelně spojeno s výborným jíd-
lem. Ať už na štědrovečerní tabuli smažíte rybu, kuře nebo 
bílé klobásky, jistě při tom spotřebujete nemalé množství 
oleje či tuku. Ve fritéze nebo na pánvi ho každoročně použi-
jeme několik litrů a pak přemýšlíme, co s ním. 

Do odpadkového koše? Do toalety? Správná odpověď je 
za c). Do kontejneru na sběr oleje! V Čeladné máme popel-
nice určené po sběr použitých jedlých olejů a tuků. Ať už 
tedy použijete olej nebo sádlo, odneste tuk do popelnice. 
Je to skutečně jednoduché, olej slijete do plastové lahve 
a až půjdete vyhodit balící papíry od dárečků, vezměte 
plnou láhev sebou. 

Proč je vlastně užitečné olej třídit? Jednak zabráníte 
ucpání odpadů v domácnosti, stejně jako ucpání celých 
kanalizačních sítí. Vánoce jsou pro čističky odpadních vod 
náročné období, protože kromě vody přitéká také obrovské 
množství olejů a tuků, které ztěžují správné přečištění 
vody. Náklady na čištění odpadních sítí by se mohly lépe 
využít jinde. Jedlé tuky a oleje se recyklací také stávají 
hodnotnou surovinou pro výrobu biopaliv 2. generace 
a letadlového paliva.

Martin Veselý, Trafin Oil a.s.

Poděkování za potravinovou sbírku
Dovolujeme si poděkovat všem občanům obce za 
potravinovou sbírku, kterou jste věnovali těm nej-
potřebnějším, ať již ve vestibulu obecního úřadu 
nebo v kostele. Samozřejmě si vašich darů vážíme 
a dobrý pocit z věcí, které jste do potravinové sbír-
ky donesli, nemůže zkazit ani těch několik málo 

„potřebných“ nedočkavců, kteří se již nemohli 
dočkat konce sbírky a část darovaných věcí si od-
nesli v průběhu sbírky z vestibulu obecního úřadu.

Pavol Lukša, starosta obce                                                         
Mariusz Roszewski, 

duchovní správce farnosti Čeladná

Léta s letáky končí
Konec letáků na sloupech. ČEZ bude odstávku 
elektřiny oznamovat esemeskou a e-mailem.
Jedinou podmínkou je registrace na webu 
www.cezdistribuce.cz/sluzba. Firma tím plní 
přání svých zákazníků a chrání naši přírodu.
Informace o plánovaných odstávkách budou 
energetici nadále zveřejňovat také na 
www.cezdistribuce.cz/odstavky a zasílat obcím
k vyvěšení na úředních deskách a případně 
k další komunikaci dle místních zvyklostí.

„Nabízíme zákazníkům přímo na míru bezplat-
nou službu oznamování plánovaných odstávek 
e-mailem a prostřednictvím SMS. Každý regist-
rovaný zákazník se tak dozví o přerušení dodávky 
elektřiny i v případě, že se na adrese svého od-
běrného místa nevyskytuje pravidelně. Výhodou 
je také možnost rychle informovat o nějaké

změně, například o zrušení odstávky či o předpo-
kládané době obnovení dodávek po poruše,“ po-
pisuje novou službu Michaela Kociánová, členka 
představenstva ČEZ Distribuce.
Pro registraci na webu je třeba zadat datum naro-
zení a EAN kód (je na každé faktuře za elektřinu). 
Informace SMS zprávou bude výhodná i pro senio-
ry, s registrací jim mohou pomoci mladší.          red

V Čeladné máme od června dvě nádoby 
na rostlinné oleje a tuky – první U BYTOVEK 
(č.p. 547) a druhou u KOMÍNA naproti DPS.
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zprávy z obce

zastupitelstvo
Poslední letošní jednání 
obecního zastupitelstva 
se uskuteční ve čtvrtek 
17. 12. 2020 od 16:00 ve 
školní jídelně ZŠ Čeladná. 
Program zasedání bude 
včas zveřejněn na obvyklých 
místech. Jednání je jako ob-
vykle veřejné, ale případné 
návštěvníky upozorňujeme 
na nutnost dodržet všechna 
aktuální opatření, především 
roušky a rozestupy.

Věra Golová, místostarostka

senior taxi
opět v provozu
Od čtvrtku 3. 12. 2020 je opět 
v provozu náš Čeladenský 
dostavníček. I nadále ovšem 
prosíme cestující o do-
držování bezpečnostních 
opatření, každý z cestujících 
musí mít ochrannou roušku. 
Při nástupu k přepravě bude 
klientovi  panem řidičem 
také  změřena teplota. 
Děkujeme, že tato nezbytná 
opatření pochopíte.  
Zároveň také přeji všem 
lidem, kteří využívají služby 
dostavníčku, ale kteří ji už 
možná do konce roku neplá-
nují využít, krásné vánoční 
svátky a nový rok v plném 
zdraví a síle. Na vás ostatní 
se těším při obnoveném 
provozu.

Jiří Běčák

vánoční provoz OÚ
Pracovní doba Obecního 
úřadu v Čeladné ve dnech 
21. 12. 2020 - 3. 1. 2021

Pondělí 21. 12.
8:00-11:00	 12:00-17:00
Úterý 22. 12.
7:00-12:00
23.-27. 12
Obecní úřad uzavřen
Pondělí 28. 12.
8:00-11:00	 12:00-17:00
Úterý 29. 12.
7:00-12:00
30. 12. - 3. 1.
Obecní úřad uzavřen
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Tradiční vzpomínkový akt k uctění smrti 
Janko Ušiaka – tentokráte netradičně
Letošní rok už je, bohužel, takový. Je to rok, který probíhá ve znamení běhu události  v rámci hesla „všechno je 
jinak“ aneb učíme se za pochodu. Vlivem aktuální situace, vzniklé z důvodu covidové nákazy a tomu odpovídajících 
vládních nařízení, jsme museli téměř ze dne na den všichni změnit své životy, zvyklosti, návyky… Postupně se 
pak tato opatření přenášejí nejen do osobních životů každého z nás, ale také významným způsobem ovlivňují 
naše společenské a veřejné dění. Jistě sami pozorujete, že společenské a kulturní akce, pořádané nejen obcí, 
ale i jinými institucemi, jsou buď zcela zrušeny, případně probíhají v omezeném režimu. 

nečekané setkání
V rámci omezeného, až by se dalo říci ko-
morního uskupení, proběhl také pietní akt, 
kterým jsme uctili památku hrdinné smrti 
Janko Ušiaka a dalších lidí, kteří obětova-
li svůj život v rámci partyzánského odboje 
v Beskydech. Původně neplánovaným, ale 
za to velmi milým překvapením, pro nás 
byla návštěva 4 zástupců Svazu bojovní-
ků z Opavy, kteří také přijeli uctít památku 
společně s pamětnicí zmíněných událostí, 
paní Mirkou Kaštovskou, roz. Tkáčovou. Na 
místním hřbitově, u hrobu Janko Ušiaka, 
jsme se tak v úterý 3. 11. ve 13 hodin po-
tkali potěšeni tím, že kdybychom se do-
mluvili předem, snad by to nemohlo vyjít 
lépe.  Přítomno bylo nakonec i pár občanů 
Čeladné, což bylo velmi příjemné.

Poslední léta jsme si navykli prožívat ten-
to akt za velké účasti z řad naší veřejnosti, 
delegace ze Slovenska, spřátelených orga-
nizací bojovníků za svobodu apod., kvalitní 
a hodnotný kulturní vstup zajišťovala tradič-
ně naše základní škola. Letos nám k uctění 

památky zahrál hymnu pan Jindřich Michna 
a položili jsme věnce. Čas na vzpomínky 
a přátelský rozhovor se ovšem našel i na-
vzdory omezením, a tak jsme za dodržení 
všech předpisů nakonec tuto událost prožili 
moc hezky. 

Svůj poznatek z uvedeného dne sepsal 
také jeden z účastníků opavské organizace 
ČSBS, pan Václav Hýža, takto:

„Členové Oblastního výboru ČSBS Opava 
se každoročně vydávají uctít smrt Jána 
Ušiaka, velitele partyzánského oddílu Jana 
Žižky, k jeho hrobu v Čeladné.

Letos jsme museli jsme být maximálně po 
dvou a ve dvoumetrových rozestupech.
Nejdříve jsme položili kytici u památní-
ku na místě, kde byli popraveni Oldřich 
Machander a Karel Winkler. Oba dojeli 
v noci pro Jána Ušiaka, který se po přepa-
dení u Čertova mlýna 2. 11. 1944 ukrýval 
v hostinci na Martiňáku. V noci ho dovezli 
do domku stařenky Macurové a posléze do 

domu Oldřicha Machandra, kde se Ušiak 
v obklíčení 3. 11. 1944 zastřelil. Pak jsme 
položili kytici u hrobu Jána Ušiaka. S ním 
je tam pohřben také Jefim Pugačev, který 
zemřel 2. 5. 1945 na následky zranění 
v Čeladné, a dva neznámí partyzáni, kteří 
padli při obklíčení na Kněhyni 3. 11. 1944.

Kytici klade Jan Kadula a Miroslava Kaštovská, rodačka z Čeladné, u kterých se ukrýval D. B. Murzin po zranění v listopadu 1944, vzadu Pavol 
Lukša, starosta Čeladné, Václav Hýža, místopředseda Oblastního výboru ČSBS Opava a Věra Golová, místostarostka obce Čeladná

Z německého hlášení:

03. 11. 1944
Přestřelka u Čertova mlýna do 12 
hodin. 
Ztráty: 3 partyzáni a 1 žena mrtvi. 
2 zajati, z nich 1 zraněn.

Kořist: 4 české MG s náboji, více kara-
bin, výbušniny,

Žádné vlastní ztráty /Němců/. 
V akci bude pokračováno.

dlps. č. 108 z 3. 11. 1944 polic. pl. SS č. 21 I 
A 16.71 mjr. Salbey SCHUPO
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Reportáž

Mrtví partyzáni byli Boris Rabenstein, 
Růžena Valentová a dva neznámí partyzáni. 
Raněn byl Sláva Koza, a jeden neznámý 
partyzán, pomocník u jeho kulometu. 
Pomocníka na místě umučili, Slávu Kozu 
raněného do páteře odvezli nejdříve do 
Ostravy a pak do Kounicových kolejí, kde ho 
15. 1. 1945 popravili.

Teprve 8. listopadu 1944 zaslalo německé 
velení příkaz, aby těla padlých zakopali na 
místě bojů. Museli být zakopáni do společ-
né jámy bez rakví. To znamená, že od 3. 11. 
do 8. 11. byla těla ponechána volně, kde lidé 
padli.

Začátkem července 1945 byli exhumováni 
a dáni do rakví, Růžena Valentová 
a Boris Rrabenstein převezeni rodinou do 
Olomouce, kde jsou pohřbeni na Ústředním 
hřbitově v Olomouci – Neředíně. Jsou ve 
společném hrobě, ovšem je chybně uveden 
datum úmrtí, místo data 3. 11. 1944 je tam 
datum 6. 11. 1944.

Dva neznámí pak společně s Jánem 
Ušiakem a Jefimem Pugačevem byli po-
hřbeni do společného hrobu na hřbitově 
v Čeladné. Takto jsme si při pietním aktu 
na ony události zavzpomínali. 

Nakonec jsme předali starostovi Pavlovi 
Lukšovi pamětní medaili II. stupně za 
záslužnou péči o odkaz bojovníků proti 
nacismu. Místostarostce Věře Golové jsme 

předali medaili III. stupně, taktéž za zásluž-
nou péči o odkaz bojovníků proti nacismu.

Doufejme, že příští rok bude příznivější.“

PŘIJELI I DALŠÍ 
Později, v odpoledních hodinách téhož dne, 
se dostavili k hrobu Janko Ušiaka i zástupci 
organizace ČSBS Beskydsko, kteří taktéž 
uctili památku hrdinů. 

Je škoda, že vlivem opatření jsme se ne-
mohli setkat všichni, ale sdílíme naději, 
kterou vyslovil pan Hýža z Opavy, že snad 
v příštím roce budou příznivější podmínky 
a okolnosti. 

Našim občanům, kteří se nemohli účastnit, 
přinášíme alespoň tuto krátkou reportáž. 

Věra Golová, místostarostka 

Představitelé Českého svazu bojovníků za svobodu předali starostovi a místostarostce pamětní medaile za záslužnou péči o odkaz bojovníků 
proti nacismu.

Místostarostka Věra Golová poslouchá vyprávění Miroslavy Kaštovské, čeladenské rodačky, 
která zažila válečné útrapy v obci na vlastní kůži
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Aktuality

MS PAKT přichází s pomocí při změně 
zaměstnání obyvatel Moravskoslezského kraje

V rámci situace v letošním roce se Moravskoslezský kraj rozhodl podpořit 
obyvatele Moravskoslezského kraje při změně jejich zaměstnání. Projekt 
Moje místo v MSK má za cíl pomoct lidem při změně v jejich profesním životě 
a zároveň najít řešení pro firmy, které své zaměstnance musí propustit nebo 
naopak mají zájem o nové 
pracovníky.

Projekt Moje místo v MSK je rozdělen na dvě stěžejní části, kdy 
první tzv. profesní poradenství je službou, kterou mohou bezplat-
ně využít obyvatelé Moravskoslezského kraje pro získání kvalitní 
podpory při změně zaměstnání. Druhá část je určena pro firmy. 
Jedná se o produkt online aplikace pro firmy, tzv. matching, v jehož 
rozhraní mohou firmy sdílet nabídku a nebo naopak poptávku po 
zaměstnancích.

pomoc pro ty, kterým hrozí ztráta práce
Zaměstnanci, kteří jsou ohroženi ztrátou zaměstnání, uvažují 
o změně práce či jsou již aktuálně nezaměstnaní, pak díky profes-
nímu poradenství budou mít možnost využít poradenských služeb 
online či osobně. Poradenství je přizpůsobeno na míru klienta 
s širokou škálou služeb. Může se jednat například o kariérové poradenství, pomoc při hledání a zprostředkování zaměstnání, 

přípravu na pracovní pohovor či konzultaci životopisu.

chytrý matching pro firmy
Cílem online aplikace pro firmy (Chytrý matching) je párování vol-
ných lidských kapacit firem a poptávky ze strany ostatních firem. 
Jednoduše řečeno, pokud jedna firma zaměstnance hledá a druhá 
nabízí, tato aplikace je propojí na základě předem definovaných 
parametrů. Takto mohou firmy usnadnit zaměstnancům přechod 
do nového zaměstnání, a to již v průběhu výpovědní lhůty před 
registrací na Úřadu práce.

Více informací naleznete na www.mspakt.cz nebo se obraťte na 
kancelář MAS Frýdlantsko – Beskydy (pavliskova@masf.cz).

Zuzana Pavlisková

Nové lavičky na „Valašské cestě“  
V minulých letech byly na Valašské cestě obcí Čeladná 
a BRC Čeladná instalovány lavičky a odpadkové koše. 

Lavičky se již rozpadly, a proto jsem 
požádal na veřejném zasedání      obec 
Čeladnou a BRC Čeladná o dodání 
nových laviček. Nenašel jsem pocho-
pení u obou institucí a proto jsem se 
rozhodl, že lavičky na Valašské cestě 
obnovím. 
Děkuji firmě Pustějovský za poskyt-
nutí kulatiny, kterou jsem amatérsky 
opracoval do podoby laviček a vrátil 
na původní místa. Snad jsou dostaču-
jící na letmé posezení  a rozhlédnutí  
turistů a pacientů  na Čeladnou a její 
okolí. 

Petr Adamiš

poděkování
Vážený pane starosto,
chtěla bych vyjádřit poděkování Vám i celému zastupitelstvu 
obce Čeladná za výraznou finanční podporu muzikoterapie. 
S vaší pomocí mohu rozšiřovat nabídku hudebních aktivit 
pro děti v čeladenských mateřských školách a školských 
zařízeních v blízkém okolí. Děti díky Vám mají možnost zažít 
muzikoterapii, ale také se seznámit s tradičními i netradiční-
mi hudebními nástroji z celého světa a naučit se na ně hrát.
Děkuji.                                       Mgr. et Mgr. Lenka Břenková
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Vedoucí vychovatel DD Čeladná René Dvoran:

Modrooké blonďáčky v domově nemáme, 
říkáme pěstounům
S vedoucím vychovatelem Dětského domova Čeladné Reném Dvoranem jsme si povídali o životě 
dětí v době první i druhé koronavirové vlny, o tom, jak v domově prožili prázdniny i o blížících se 
Vánocích.  A taky o tom, proč se dětské domovy nemůžou zrušit, ač to politici před několika lety 
hlasitě vyhlašovali.  

Jak vzpomínáš na jarní příchod Covidu?
Bylo to hodně těžké, hlavně v těch prvních 
týdnech, kdy nikdo nevěděl, co přijde. Třeba 
co dělat, kdyby se mezi dětmi objevila náka-
za. Byli jsme připraveni hermeticky uzavřít 
domov, vyčlenili jsme dokonce místnost pro 
zaměstnance, kde by vychovatelé a kuchařky 
přespávali a jeli vlastně non-stop týden nebo 
dva v kuse. Naštěstí to nebylo potřeba.

Kdy se ta nejistota zmenšila?
Po pár týdnech se koronavirus objevil 
mezi dětmi v pražském dětském domo-
vě v Počernicích. Od nich jsme zjistili, že 
v karanténě byla jen část domova a jinak 
fungovali v běžném provozu. To nás trochu 
uklidnilo.

KDYŽ SE ZAVŘELY ŠKOLY
Mezi tím přišlo uzavření škol. Jak jste to 
řešili?
V prvních týdnech jsme to doslova lepili hor-
kou jehlou. V domově je to nastavené tak, že 
děti jsou dopoledne ve škole a vychovatelé 
se o ně starají odpoledne a o víkendech, 
takže jsme museli narychlo předělávat 
služby a zajistit péči o děti během celého 
dne včetně školní výuky.

Ke škole se ještě dostaneme. Ale zajímá 
mě, jak jste to zvládli personálně?
Naštěstí máme systém nastavený tak, že 
i běžných situaci tady dopoledne nějaké vy-
chovatele máme. Náš domov je docela za-
strčený, takže vozíme děti do škol, do školek 
nebo třeba k lékaři, zatímco v mnoha jiných 
zařízeních vypraví děti do školy noční vycho-
vatelé a pak v nich půl dne kromě administ-
rativních pracovníků nikdo není.

Ale i tak, ten rozsah péče a práce se 
najednou výrazně zvýšil.
Každý musel máknout, ale na to jsme 
v domově zvyklí. Taky jsme zrušili dovolené, 
které se ve školství vybírají o prázdninách, 
ale u nás si vychovatelé musí vybrat dovo-
lenou v průběhu celého roku, protože v létě 
normálně fungujeme. 

Jak probíhala a vlastně pořád ještě 
částečně probíhá distanční výuka?
Máme šest rodinek po osmi dětech a v kaž-
dé to funguje jinak. Někde je více středoško-
láků, kterým stačí jen dohled, ale zvládnou 
se připravovat samostatně. Ale třeba v jed-
né rodince mají šest menších školáků, kteří 
potřebují intenzivní pomoc, navíc každého 
v jiné třídě. Takže pro vychovatele to oprav-
du nebylo jednoduché – to znají všichni rodi-
če, kteří mají na distanční výuce jedno nebo 
dvě děti. U nás musel vychovatel pendlovat 
mezi šesti dětmi, řešit šest různých před-
mětů. Vychovatelé to měli hodně těžké, klo-
bouk dolů před jejich výkonem.

V rámci první vlny jste měli i nečekanou 
návštěvu, jak mnozí zaregistrovali 
i v televizi.
Ohlásili se k nám hygienici s tím, že začí-
ná testování ve všech dětských domovech 
v kraji. K nám přijeli jako k prvním, možná 
proto, že jsme skoro na začátku abecedy 
(směje se), takže se tady nahrnula televize 
a spousta novinářů.

Tehdy bylo testování v počátcích, jak to 
braly děti?
Nebyly to ty plnohodnotné testy, které se 
dělají výtěrem z nosu, ale použily se rychlo-

testy z kapky krve. Bylo z toho docela haló, 
hlavně u malých prcků, kteří když vidí injek-
ci, tak začnou brečet, ale nakonec to všichni 
zvládli. Výhodou bylo, že jsme hned znali 
výsledky.

A jak to dopadlo?
Všechny testy byly negativní, to se nám dost 
ulevilo. Ale věděli jsme, že ten vir je pořád 
kolem nás, takže obavy zůstaly. Děcka se 
bála neznámé choroby a vychovatelé zase 
toho, že by koronavirus mohli přenést třeba 
na své starší rodiče.

Testování bylo asi malým oživením, proto-
že děti byly v domově vlastně zavřené.
To byly nepříjemné měsíce. Připravit pro 
děti program od rána do večera jen v domo-
vě a na hřišti bylo náročné pro vychovatele 
a těžce to nesly i děti. Hlavně ty větší, které 
jsou zvyklé na volnost, kamarády, spousta 
z nich chodí pravidelně na brigády.

PROČ DĚTI V DOMOVECH KOUŘÍ?
Prostředí dětských domovů dobře znám 
a tak tipuji, že ponorkovou nemoc zaháně-
ly děti cigaretami.
To je fakt, i u nás máme mezi staršími dětmi 
několik kuřáků a v době koronaviru se jejich 
počet asi o něco zvýšil.

Rozhovor

René Dvoran na vodě, jak jinak než s dětmi z domova. Je to pro ně dobrodružství i úžasná škola
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Rozhovor

Jak se k nim cigarety dostaly, když nikam 
nemohly?
Kuřáci si k cigaretám vždycky nějakou ces-
tu najdou. Buď od kamarádů, kteří za nimi 
chodili a mohli se vídat s odstupem v rouš-
ce přes plot, nebo od rodičů a příbuzných, 
kteří chodili na návštěvy. Vozili jim tašky se 
sladkostmi, ale v některých případech tam 
určitě nebyly jen sladkosti…

Pro veřejnost je možná zarážející, když 
vidí děti z dětského domova kouřit. 
Možná někteří nechtějí vidět realitu. Stačí 
zajít před kterýkoliv učňák – tam děcka 
vylezou před školu a zapálí si veřejně. My 
máme pravidla, že se nekouří na veřejnosti 
ani v areálu domova.

Snažíte se s tím nějak bojovat?
Když proti takovéto věci bojujete nějakými 
zákazy a tresty, tak to nikdy nemá velký vý-
znam. My se snažíme jít opačnou cestou – 
nabízíme dětem takový program, aby si na 
kouření prostě nevzpomněly. A musím říct, 
že se nám to docela daří, zhruba před ro-
kem a půl nekouřil v domově vůbec nikdo. 
Na to jsme byli docela pyšní – třeba když 
jsme přijeli na nějaké společné akce dět-
ských domovů a ostatní vychovatelé tam 
naháněli své kuřáky, my jsme se jen tiše 
usmívali a měli radost.

Před časem nekouřil nikdo, teď už zase 
ano?
Stačí, když do domova přijde jeden dva 
kuřáci, a na ně se hned nabalí další. Když 
k nám přivezou patnáctiletého kluka, který 
vyrůstal na ulici, tak víme, že ho to u nás bu-
deme odnaučovat jen těžko.

PRÁZDNINY PLNÉ ADRENALINU
Pojďme od kouření a koronaviru 
k veselejším tématům. Užily si děti
po „lockdownu“ alespoň prázdniny?
Prázdniny nám vyšly skvěle a začaly vel-
kým překvapením. Jeli jsme splavovat 
Vltavu, ještě zarouškovaní. A když jsme 
přijeli do Čech, tam už chodili všichni bez 
roušek, protože tehdy platila v každém 
kraji jiná pravidla. To bylo pro všechny prv-
ní velké vydechnutí a začali jsme si ty dva 
měsíce užívat.

Jak vlastně probíhají v dětském domově 
prázdniny?
Část dětí jede k rodičům nebo příbuzným, 
zhruba třetina. A pro ty ostatní se snaží-
me připravit zajímavý program – výlety 
do okolí, některé děti posíláme na tábory 
a hlavně chystáme společné akce. Děcka 
mají vždycky velkou radost, když vypad-
nou z domova a můžou si užívat v jiném 
prostředí.

Kam jste vyrazili?
První cesta byla na zmiňovanou Vltavu. 
Tam bereme vždycky 8 dětí, sjíždíme řeku 
z Vyššího Brodu a chceme dojet až do 
Boršova, ale to se nám málokdy vyplní, 
většinou je počasí proti. Teď jsme dojeli ke 
Keltovi, což je docela svérázný a tak trochu 
divoký kemp, ale má svoji romantiku.

Co se na takové plavbě děje?
Je to podobné jako každá vodácká akce, 
ale kromě vody chceme dětem ukázat i za-
jímavá místa. V rámci Vltavy hlavně Český 
Krumlov, na který si necháme vždycky dva 
dny, abychom prošli zámek, zahrady…

Kde vlastně spíte?
Většinou v kempech, ale právě v Českém 
Krumlově nocujeme v penzionku, kde už 
se dobře známe s majiteli, takže nám 
vždycky dají super cenu. A děti to tam mají 
rády, protože penzion je nad asi nejnebez-
pečnější šlajsnou na celé Vltavě, takže se 
z balkónu dívají, jak se každý druhý vodák 
převrátí, tleskají jim a sledují, jak sbírají 
věci z vody.

Na Vltavu berete osm dětí, jak je vybíráte?
Je to takzvaná motivační akce, tam bere-
me děti za odměnu. Aby si užili ti, kteří si 
to zaslouží, a zároveň aby ostatní viděli, že 
když budou fungovat, můžou jet za rok taky. 
A pak jezdíme na rekreace se všemi, aby si 
výjezd z domova mohl užít každý, a v domo-
vě se mezitím uklízí, probíhají sanitární dny 
v kuchyni…

Kde jste byli letos?
Vyrazili jsme na deset dnů na Máchovo je-
zero, kde jsou ideální podmínky pro odpoči-
nek, koupání i cyklistické výlety.

Máte ještě nějaké další prázdninové 
zážitky?
Některé domovy jezdí na rekreace 

k moři, ale my se snažíme cestovat hlav-
ně po naší republice a chystat pro děti 
zajímavé zážitky. Letos se nám podařilo 
pronajmout si hausbót, na kterém jsme 
bydleli a pluli po Baťově kanále od přísta-
vu k přístavu.

To bylo s dětmi asi docela náročné.
Bylo to úplně nové a nikdo z nás nevěděl, 
co od toho očekávat. Trochu jsme se obá-
vali, jak budeme hausbót řídit, ale kupodi-
vu to není tak složité, jak to vypadá. I když 
jsme měli jednu z největších lodí, která se 
dá půjčit, takže jsme se museli naučit počí-
tat třeba s tím, že ten několikatunový kolos 
po vypnutí motoru ještě setrvačností chvíli 
jede. Bylo to skvělé i pro děti, protože ces-
tování na hausbótu vyžaduje spolupráci celé 
posádky. Třeba ve zdymadlech, kde je třeba 
se přitahovat a držet za lana nebo naopak 
odpíchnout, se musí zapojit každý. Když 
jsme pluli takzvaně rovně, tak je to trochu 
nuda, ale počasí nám vyšlo krásně, takže 
děcka hrála karty, opalovala se. A vezli jsme 
si na zádi i kola, takže když se nám podařilo 
doplout do přístavu dříve, ještě jsme někam 
vyrazili.

Během jarní vlny, když se zavřely školy 
a děti zůstaly v dětském domově, vrcholila 
v DD rekonstrukce elektroinstalace

Adrenalin na vodě. Vychovatelé s dětmi každý rok na začátku prázdnin sjíždějí Vltavu
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Rozhovor

Když to tak poslouchám, ponorková 
nemoc asi nehrozila?
Bylo to akční a týden nám utekl doslo-
va jako voda. Myslím, že bychom bez 
ponorkové nemoci klidně zvládli ještě 
jednou tolik.

Pak začal školní rok a záhy přišel 
další zásah do života domova v podo-
bě druhé vlny a uzavření škol.
Upřímně řečeno jsme tušili, že něco může 
přijít a začali se připravovat na různé vari-
anty. A když se zavřely školy, už jsme věděli, 
do čeho jdeme. Jediným vážným problém 
byl nedostatek počítačů na on-line výuku.

druhá vlna
Teď už jsme snad na konci druhé vlny 
a můžeme hodnotit. Co bylo letos 
pro domov nejnáročnější?
Asi právě ta on-line výuka. Když už jsme 
nějak nasměrovali středoškoláky, kteří se 
na Teamsy dokázali připojit i ze svých mo-
bilů, a k tomu rozjeli výuku s dalšími dětmi 
ze základek, tak se zavřely speciální školy, 
ve kterých taky máme několik dětí. A to už 
bylo extra složité, protože tyto děti zvládaly 
distanční výuku hodně těžce a pro vychova-
tele to bylo opravdu náročné. Naštěstí byly 
speciální školy zavřené jen krátce. 

Dalším velkým problémem, se kterým 
jsme se potýkali, byla anebo stále ještě je 
rychlost internetového připojení. Jsme troš-
ku zastrčení a tomu odpovídají i internetové 
možnosti telefonních linek, přes které se 
děti připojují na on-line vyuku. Často se stá-
valo, že při přetížení docházelo k výpadkům.  

Do toho všeho ještě v domově probíhaly 
různé stavební úpravy…
Za poslední dva roky se nám díky kraji po-
dařilo domov zmodernizovat. Děti mají ve 
všech pokojích nový moderní a hezký náby-
tek, k tomu jsme kompletně opravili elekt-
roinstalaci, která už byla v havarijním stavu. 

Celkově jsme proinvestovali více než 10 mi-
lionů korun. No a právě se začátkem první 
koronavirové vlny vrcholila rekonstrukce 
elektroinstalace – celé přízemí domova bylo 
rozkopané a my jsme se doslova modlili, aby 
firma nevzala nohy na ramena a neutekla, 
protože bychom tady zůstali, kdo ví jak dlou-
ho, v rozkopaném domově plném prachu. 
Naštěstí se všechno podařilo.

Teď už se děti vracejí do škol a vy se 
začínáte chystat na Vánoce. Jak vánoční 
svátky v domově probíhají?
Podobně jako o prázdninách si část dětí be-
rou rodiče, starší sourozenci nebo někdo 
z blízké či vzdálenější rodiny, několik dal-
ších jede na vánoční akci s oddílem Správná 
pětka. Takže většinou omezíme provoz na 
tři skupiny a snažíme se, aby si děti užily 
svátky jako v rodině. Všechno si připravu-
jí sami – cukroví si pečou s vychovateli na 
skupinách už od začátku prosince, dokonce 
i ti starší, kteří jsou ve cvičném bytě a sami 
si tam hospodaří, si nějaké to cukroví sami 
napekli. A na Štědrý den si společně chys-
tají salát a rybu nebo řízek. Ale teď máme 
hodně malých dětí a pro vychovatele by bylo 
dost náročné smažit řízky pro osm dětí a do 
toho měnit plínky…, takže jim podle potřeby 
pomáhají kuchařky. 

Jak to je s těmi, kteří odjíždějí k rodičům?
To je, upřímně řečeno, náš největší vánoční 
problém. Každý rok máme několik dětí, kte-
rým rodiče slíbí, že si je vezmou na Vánoce 
domů, ale nakonec se vůbec neukážou. 
Děti sedí na okně, čekají a vyhlížejí… a čas-

to marně. Teď už víme, který rodič jen 
slibuje, takže se na to ty konkrétní děti 
snažíme připravit, aby neměly velké 
naděje. Ale i tak to nesou hodně těžce.

Takže se dá říct, že nemáte problém 
s vánočními dárky, ale spíše 
s rodiči…
Jsou to neuvěřitelné příběhy. Třeba 

ten, který se stal před několika lety. Tehdy 
patnáctiletá slečna se maminky dočkala 
a odjela s ní domů, ale na Štědrý den večer 
se s brekem vrátila. Vysnila si, jak to bude 
doma krásné, sama všechno připravila, 
a pak matka ráno odešla nakoupit a vrátila 
se za několik hodin ožralá. Holka od ní utek-
la a vrátila se do domova, že chce strávit 
Štědrý večer tady.

Jak je to vůbec možné, že máte „plný 
dům“, tedy celkem 48 dětí, a najednou si 
část z nich vezmou rodiče na prázdniny 
nebo vánoční svátky?
Někteří rodiče jsou ve výkonu trestu, další 
jsou feťáci nebo alkoholici. K těm děti samo-
zřejmě nejezdí. Ale pak máme rodiče, kteří 
žijí ze sociálních dávek a nejsou schopni se 
o děti normálně postarat, tak si je vezmou 
aspoň na Vánoce. A máme i rodiče, kteří 
normálně fungují, ale jsou trošku pohodlní 
na to, aby se staraly o děti, které jsou něja-
kým způsobem problémové.

Není to tak dávno, kdy se všude psalo, že 
problém přeplněných dětských domovů 
vyřeší pěstounské rodiny.
Hodně pěstounských rodin funguje výbor-
ně, ale ty, které se chtějí takto opravdu sta-
rat a pomáhat, už děti mají. Další pěstouni 
pro děti, které máme v domovech, už ne-
jsou. A když už, tak chtějí malé děti a nejlé-
pe modrooké blonďáčky. Ty větší, o které se 
v domovech staráme, nikdo nechce.

Vladislav Sobol
Foto: archiv DD

Tety a strejdové se snaží připravit pro děti Vánoce podobné jako v rodině, včetně společné přípravy svátečního pohoštění

Každý rok se stane, že někomu 
rodiče slíbí společné Vánoce. Děti 
sedí na okně, čekají a vyhlížejí, 
ale většinou marně. Někdy to jsou 
neuvěřitelné příběhy. 
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Dětský domov

Do Dětského domova Čeladná přijel Ježíšek 
už v listopadu, přivezl počítače
Školáci z beskydského Dětského domova Čeladná už nebudou muset při distanční výuce čekat na volný 
počítač, výpočetní techniku potřebnou pro výuku i volný čas dětí získali nečekaně hned od dvou dárců 
najednou. Společnost Motor Lučina jim zajistila 15 repasovaných počítačů, na dalších 5 notebooků 
získal domov 150 tisíc korun od Nadace ČEZ.
V domově mají s distanční výukou problém 
právě vzhledem k nedostatečnému vybave-
ní výpočetní technikou, vychovatelé dosud 
vedli děti spíše k přírodě než k počítačům. 
„O jeden počítač se dělilo několik dětí, teď 
už bude mít každý větší školák vlastní za-
řízení. Je to obrovská pomoc, za kterou 
z celého srdce děkuji,“ vysvětlila Kateřina 
Surovíková, ředitelka domova, který vlo-
ni oslavil 100 let a zaměřuje se hlavně na 
všestranný rozvoj dětí, od důrazu na vzdělá-
vání až po vedení dětí ke sportu.

dar od nadace čez
Finance na pět notebooků získal domov od 
Nadace ČEZ, která děti podpořila prostřed-
nictvím charitativní aplikace EPP – Pomáhej 
pohybem. „Do pomoci se zapojilo opravdu 
hodně lidí, kteří při svých procházkách nebo 
projížďkách na kole získávali v aplikaci body 
a ty pak přidělili čeladenskému domovu. 
Jsme rádi, že můžeme podpořit právě tento 
domov, protože patří k nejvzdálenějším od 

Prahy a se sháněním potřebných financí to 
nemá jednoduché,“ řekla ředitelka Nadace 
ČEZ Michaela Ziková.

pomohla i firma z regionu
Kromě notebooků získaly děti i počítače – ty
domovu darovala firma Motor Lučina 
a její přátelé. „Oslovili jsme našeho partne-
ra, společnost TINT, zda by pro tento účel 
nenašla vhodné počítače. Nápad se jim lí-
bil, tak pro čeladenský domov připravili 
15 repasovaných počítačů a my jsme nakou-
pili nové monitory, myši, klávesnice, web 
kamery a další vybavení potřebné k provo-
zu,“ řekl jednatel společnosti Tomáš Polach 
s tím, že za iniciativou stojí frýdeckomístečtí 
házenkáři a volejbalisté, kteří mezi sebou 
vybrali 12 tisíc korun a přišli do firmy s ná-
padem společné pomoci dětem. „Hned se 
nám to líbilo, pro nás je možnost někomu 
pomoci vyloženě potěšením,“ dodal Tomáš 
Polach.

red

Budova dnešního Dětského domova Čeladná sloužila původně jako sirotčinec pro děti hornických sirotků a později 
jako ozdravovna pro děti z Ostravska, po druhé světové válce v něm našly útočiště děti a ženy z Lidic. 

Dnes je z něj moderní zařízení, ve kterém žije v šesti rodinných skupinách až 48 dětí.

Zatímco dříve musely děti při přípravě do školy na volný počítač dlouho čekat...

...dnes už má každý větší školák svoji „techniku“
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tip na zimní večery
Na našem webu najdete neuvě-
řitelných 575 reportáží z více než 
desetileté historie Senior clubu od 
zpráv z klubových akcí až po téměř 
cestopisné příběhy z našich výprav 
po okolních kopcích, lesích a hos-
podách. A k tomu ještě několik tisíc 
fotografií, na kterých se může každý 
přesvědčit, jak ten čas letí...

Senioři

Chvála muzikantů      
Očekávaný listopadový spánek   
Stejně jako všude jinde byl náš klub v listopadu uzavřen včetně vycházek. 
Tak jsem sáhl do našeho bohatého archivu a vybral sestavu „našich“ 
muzikantů, čímž volně navazuji na chvály z posledních měsíců. 

Tito sympaťáci nám zpříjemnili mnohá od-
poledne, zazpívali jsme s nimi a také za-
tančili, někdy i docela fest. Velké díky, hoši 
a děvče. Prozatím se nevešly cimbálovky 
a pěvkyně, ty dostanou pochvalu posléze.     

Jak to bude v prosinci
Vzhledem k umírněnému rozvolnění bude 
klubový život vypadat následovně: v klu-

bovně proběhnou pouze akce do 10 lidí, 
tzn. úterní karban (od 15:00) a angličtina 
(na termínech se domluvíme). Počínaje 
čtvrtkem 10. 12. spácháme tři prosincové 
nenáročné společné vycházky, druhá bude 
ve čtvrtek 17. 12. a třetí mezi svátky, ještě 
upřesníme. Sraz bude vždy ve 13:00 před 
DPS, dle složení výpravy, počasí a terénu 
domluvíme cíl a vyrazíme.

Pár slov závěrem
Přeji nám všem pokud možno pokojný ad-
vent a smysluplné prožití vánočních svát-
ků ve zdraví. Zachovejme si zdravý rozum 
a trpělivost, byť to někdy není opravdu jed-
noduché, a zkusme věřit, že s příchodem 
jara přijde i obrození.

Petr Bernady

Mladý Honza Kuchař z Šilheřovic hrál u nás 
dvakrát v počátcích a zaujal nejenom dámy

První půldekádu zde hráli Olda a Petr 
z Ostravy. Houslista Olda bohužel před pár 
lety zemřel…

Ostravský bard Pete-Sax nás provází od 
počátku, bohužel letošní Mikuláš nebude

Josef Seifert alias Pepino (jak jinak – 
Ostravák) umí být docela romantický

Poslední náš dobrý muzikantský úlovek – 
Vláďa Volek z Valmezu

Čeladenský Jarek Kozel dokáže svůj osobi-
tý humor promítnout i do své produkce

Virtuózní Jaruška Ručková z Frýdlantu je 
populární i za hranicemi a její alt je také 
„špica“

Ostravští Zdeněk a Vašek jsou sehraná 
dvojka, vždycky něčím překvapí

www.senioriceladna.cz
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Fotoreportáž

Hudební produkci tentokrát zajistil osamocený Jindřich Michna U zvoničky, vždy obležené dětmi, se letos vystřídalo jen několik rodin 

Na záznam z rozsvícení stromu se můžete podívat na TV Polar Přítomné děti (i rodiče) nadchla nová výzdoba vánočního stromu

Rosvícení stromu se letos přenášlo živě na Facebook Po starostovi Pavlu Lukšovi si vzal slovo farář Mariusz Roszewski

Rozsvícení stromu letos v komorním duchu
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Základní škola

distanční není on-line

Distanční výuka je novým (hojně disku-
tovaným) fenoménem školství. Stále se 
setkávám se ztotožňováním dvou pojmů – 
distanční výuky s on-line výukou. On-line 
výuka je jen jednou z forem distanční vý-
uky. Další formou distanční výuky je off-
line výuka, která zahrnuje samostudium, 
plnění úkolů z učebních materiálů či pra-
covních listů…, a taky konzultace. Našim 
žákům  jsme postupně od 14. října po-
skytli off-line výuku, pak ve speciálních 
rozvrzích hodin pro jednotlivé třídy on-li-
ne výuku a následně  program konzulta-
cí pro jednotlivce. I po druhé zkušenosti 
s distanční výukou se s kolegy shodu-
jeme: prezenční výuku plnohodnotně 
nahradit nelze. Těší nás, že se podzimní 
„distančka“ chýlí ke konci! A jaká byla? 
Zde je aspoň pár postřehů pedagogů:

Pozitiva: 
•	Rodiče se do vyučovacího procesu za-

pojovali mnohem intenzivněji. 
•	U většiny žáků je patrná pravidelnost 

v plnění úkolů, řád v přípravě na výu-
ku. V on-line výuce je fajn vzájemná 
komunikace všech stran.

•	On-line výuka u mladších žáků:
1.	 Někteří žáci se zapojovali výrazně 

více do výuky než ve škole. Domácí 
prostředí v nich zřejmě potlačuje 
ostych a také jsou podporováni ro-
diči. 

2.	 Rodiče mají srovnání. Vidí, jak na 
tom jejich dítě je v porovnání s ostat-
ními. Učí se při výuce, jak vést svo-
je děti, a mají přehled o probrané 
látce. Okamžitě vidí, kde je slabina 
jejich dítěte a často jde poznat, že 
se zaměřují na docvičení některého 
učiva.

3.	 Rodiče pomáhají některým žákům    
s kázní, což velmi oceňuji, nebo je 
nabádají k pozornosti.

•	Distanční výuka bez on-line výuky        
u mladších žáků:

1.	 Zde nevidím vůbec žádná pozitiva 
pro žádnou ze tří stran - rodiče, žáci, 
učitelé.

•	 Žáci se naučili lépe používat PC, ně-
kteří se naučili větší samostatnosti.

•	 Po počátečních obtížích – nízká absence, 
zlepšení komunikace s některými žáky.

•	 Žáci se v distanční výuce učí samostat-
nosti, zodpovědnosti, plánování práce.

•	 I někteří starší žáci jsou za monito-
rem aktivnější než ve škole, nebojí se 
přihlásit.

•	Díky distanční výuce dochází ve vět-
šině případů k výraznému zlepšení 
písemných prací.

•	 Zkvalitnění práce s počítačem na 
všech stranách.

•	 V naprosté většině případů zodpověd-
ný přístup k výuce žáků i jejich rodičů!

•	Některým žákům distanční výuka, 
zdá se, vyhovuje.  Jsou ukáznění, kon-
centrovanější, podávají dobré výkony.

Negativa:
•	Nutná pomoc rodičů při výuce, poma-

lé tempo a malá samostatnost žáků, 
nedostatečná zpětná vazba. V on-line 
výuce problémy s připojením.

•	On-line výuka u mladších žáků:
1.	 Pokud nejsou žáci schopni kázně, 

je to veliký problém. Připojení není 
vždy kvalitní, špatně se navzájem 
slyšíme. Nelze chtít spontánní reak-
ce žáků, vyjde z nich jen jakýsi chu-
mel nerozeznatelného hluku. Vše 
musí být neustále řízeno na povel. 
Ty budeš mluvit, ty si vypni mikro-
fon... Zvuk se přenáší se zpožděním, 
není vždy jasné, zda vás dotyčný vní-
má nebo je chyba v připojení. 

2.	 Kontrola samostatné práce žáků je 
komplikovaná, nechceme-li přidě-
lávat rodičům práci. Vzájemná inte-
rakce mezi žáky je komplikovaná, je 
velmi složité ji řídit. Veškerá práce 
trvá delší dobu, jsou větší časo-
vé prodlevy než ve výuce. Nevidím 
hned, zda má žák práci hotovou, 
jestli je mu vše jasné. 

3.	 Slyším, jak spousta rodičů napovídá, 
pomáhá. Tady netvrdím, že je to vždy 
špatně. Špatné je, pokud slyším vý-
sledek příkladu v matematice dříve 
od rodiče než od dítěte. Naopak po-
kud všichni čekáme, než si nalistuje 
stránku a rodič přiskočí a pomůže, 
jsem ráda. Často nevím, co žák sám 
skutečně umí. Ověřování znalostí je 
problematické.

•	Distanční výuka bez on-line výuky       
u mladších žáků:

1.	 Ta je u dětí této věkové kategorie 
zcela na rodičích. Často si neví rady, 
jak svým dětem látku vysvětlit. 
Autorita rodiče je pro školní práci 
úplně jiná než autorita učitele. (U 
dětí tohoto věku a za předpokladu, 
že se o učiteli doma mluví s respek-
tem.) Rodiče to nemají jednoduché, 
přebírají jinou úlohu, pro kterou 
většinou nejsou školeni.

2.	 Děti potřebují vrstevníky, je to pro 
ně motor pro další práci, pro tou-
hu se vzdělávat a být stále lepší,               

a to nemají. Nemají 
srovnání, co všech-
no už umí Pepa, jak 
čte Anička.

3.	 Učitelé nemají 
možnost sledovat 
pokrok žáka, neví, 
co mu nejde. Mají spoustu práce        
s vypracováním srozumitelných po-
kynů pro žáky a rodiče. Pamatuji si, 
jak jsem na jaře rodičům mimo jiné 
sepisovala návod, jak nadiktovat 
konkrétní diktát. Trvalo mi to ne-
skutečně dlouho. Nelze napsat do 
e-mailu, nadiktujte dětem diktát na 
str. 9. A přitom je důležité, aby toto 
procvičovaly.

4.	 Žákům chybí řád! V mých očích je-
den z největších problémů, obzvláš-
tě      u nejmladších žáků, kde se řád 
buduje. 

•	Kladení vysokých nároků na samo-
statnost žáků. Žákům chybí kontakt 
se spolužáky.

•	 Technické problémy u on-line výuky 
(spojení, výpadky signálu, mikrofon ...).

•	 Sociální eliminace, snížení návyků, ne-
koncentrovanost, předávání jen nejdů-
ležitějšího učiva v redukované podobě.

•	Nutnost redukce učiva, jeho nedosta-
tečné procvičení, nedostatečná zpět-
ná vazba.

•	Nedodržování termínů odevzdávání 
písemných úkolů a prací (především 
na začátku distanční výuky, s dále se 
prodlužující dobou distanční výuky se 
tato situace pomalu zlepšuje).

•	Nejvyšší ročníky: odpovídajícím způ-
sobem pracuje cca čtvrtina žáků. 
Polovina žáků plní své úkoly s obtíže-
mi, čtvrtina žáků si úkoly přečte, ale 
nevypracuje.

•	Někteří žáci si neumí uložit práci do 
složky v PC a následně ji najít a ode-
slat, neorientují se v tom, co mají 
komu posílat a kdy. 

V těchto dnech se nám žáci koneč-
ně vracejí. To lepší – společná školní 
práce, kamarádi, paní učitelky, školní 
svačinky a obídky, veselé přestávky... 
a VÁNOCE – jsou před nimi. To horší – 
distanční výuka, izolace a pro mnohé 
i osobní zkušenost s koronavirem... – je 
za nimi. Kéž by to tak i zůstalo!

S blížícím se koncem roku přeji všem 
dětem, Vám i nám šťastné a poklidné 
prožití vánočních svátků. V novém roce 
pak hlavně pevné zdraví!

Jana Satinská

slovo ředitelky
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Přijímací řízení na střední 
školy v době koronaviru
Nestandardní školní rok pokračuje a plíživě 
se blíží doba, kdy si žáci aktuálního devátého 
ročníku budou muset podávat přihlášky ke 
studiu na střední školy. 

V zásadě se sice nic nezměnilo, ale samot-
né přijímací řízení je sledem mnoha dílčích 
krůčků, z nichž některé jsou pro zaintereso-
vané stále nejasnější. Zatím ještě čekáme, až 
definitivní podobu letošního přijímacího řízení 
posvětí MŠMT, ale věřme, že to bude jen ku 
prospěchu věci.

Ze zřejmých důvodů nebyl uskutečněn ani 
oblíbený „Trh vzdělávání“, který se každoroč-
ně konal v hale Polárka ve Frýdku-Místku. 
Střední školy se tak snaží lákat potenciální 
žáky pomocí „On-line dnů otevřených dveří“ 
či nabízejí různé přípravné kurzy k jednot-
né přijímací zkoušce. Zde lze jen doporučit 
návštěvu internetových stránek jednotlivých 
škol, kde je možné získat aktuální informace.

Ostatně informací se k vycházejícím žá-
kům dostává velmi mnoho a je jen na nich, jak 
s nimi naloží. Žáci devátého ročníku si tak mohli 
v minulých dnech vyzvednout ve škole 
Atlas školství 2021/2022 – Moravskoslezský 
kraj a doporučit můžeme jim i veřejnosti také 
jeho internetovou celorepublikovou podobu 
na adrese www.atlasskolstvi.cz, která nabízí 
mnoho užitečných funkcí. 

VP

Školní 
poradenské 
pracoviště

Velká gratulace!
Vesna Amélie Tryščuková, žačka V. A, se 
kvalifikovala mezi nejlepší soutěžící kraj-
ského kola Logické olympiády a stala se 
úspěšnou řešitelkou. Potěšila rodiče i nás. 
Děkujeme za skvělou reprezentaci!

Jana Satinská

Konečně jsou ve škole i prvňáčci

Konečně ve škole a můžeme si užít oběd s kamarády

Konečně ve škole a konečně v družině spolu s kamarády

Konečně zpátky ve škole!
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A co na to druháci?
Žáci druhých ročníků ve většině případů 
uvedli, že se jim ve škole líbí více z těch-
to důvodů:
•	Nemusíme nic vyhledávat.
•	Lépe se ve škole naučíme.
•	Lépe vše chápeme.
•	Můžeme si spolu v družině hrát.
•	Máme výtvarku a pracovku.
•	Nemusíme se připojovat.
•	Všem je lépe rozumět.
•	V distanční výuce jsme si mohli jen 

povídat, tady si můžeme hrát.

Na otázku „Co bylo lepší při výuce 
doma?“ žáci odpovídali takto:
•	Nemuseli jsme chodit do školy a ze 

školy.
•	Výuka nám začínala později, to bylo 

lepší.
•	Nemuseli jsme mít při výuce roušky.
•	O přestávce jsem si lehl do postele.
•	Mohl jsem se mazlit s koťátky.
•	Když jsem něco nevěděl, doma mi 

pomohli.

Nelča

Baví tě více výuka ve škole nebo z domova přes počítač?
Asi  ve škole.

Co tě na učení nejvíce baví?
Matematika, protože se můžeme naučit počítat.

Na co ses do školy těšila?
Na kamarády.

Co se změnilo ve výuce po návratu do školy?
Dostali jsme Slabikář. A nemůžeme chodit do tělocviku.

Co se změnilo v družině?
Předtím jsme si mohli sundat roušky, teď už ne.

Davídek

Baví tě více výuka ve škole nebo z domova přes počítač?
Baví mě nejvíce na dálku doma.

Co tě na učení nejvíce baví?
Matematika, protože jsou tam čísla.

Na co ses do školy těšil?
Na kamarády.

Co se změnilo ve výuce po návratu do školy?
Psaní na velikou fixovou tabuli.

Co se změnilo v družině?
Máme v družině nové obrázky.

Anketa s žáky 1. a 2. tříd po návratu do školy (18. 11.)

Konečně ve škole – 2. A musí být odpoledne v družině samostatně
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Nellinka

Baví tě více výuka ve škole nebo z domova přes počítač?
Baví mě to více ve škole.
Co tě na učení ve škole více baví?
Jsme všichni spolu, čteme si navzájem zážitkové deníky. Je 
více legrace.
Na co ses do školy těšila?
Hlavně na kamarády a paní učitelku. A taky na matematiku 
a výtvarku.
Co se změnilo ve výuce po návratu do školy?
Musíme mít pořád roušku a nesmíme za kamarády z jiné třídy 
na chodbu.
Co se změnilo v družině?
Jsme v družině jen naše třída a taky na oběd chodíme jen my. 
Nikoho dalšího tam nepotkáváme.

Sebík

Baví tě více výuka ve škole nebo z domova přes počítač?
Je to ve škole lepší. 

Co tě na učení ve škole více baví?
Více se toho stihne. Nemusím doma nic moc dělat.

Na co ses do školy těšil?
Těšil jsem se na kamarády.

Co se změnilo ve výuce po návratu do školy?
Musíme mít pořád roušku, hodně se větrá.

Co se změnilo v družině?
Je tam nová sedačka.

Klárka

Baví tě více výuka ve škole nebo z domova přes počítač?
Baví mě to více ve škole.

Co tě na učení ve škole více baví?
Máme tady paní učitelku naživo a kamarády. 

Na co ses do školy těšila?
Na kamarády, angličtinu, pracovku a tělocvik.

Co se změnilo ve výuce po návratu do školy?
Máme pořád roušky, stěhujeme se do jiné třídy kvůli větrání.

Co se změnilo v družině?
Jsme jinde a nemůžeme být s kamarády z vedlejší třídy 
dohromady.

Michaelka 

Baví tě více výuka ve škole nebo z domova přes počítač?
Lepší je to ve škole.

Co tě na učení ve škole více baví?
Škola se neseká. Více se slyšíme a můžeme být spolu.

Na co ses do školy těšila?
Těšila jsem se na výtvarku, hudebku a družinu.

Co se změnilo ve výuce po návratu do školy?
Musíme mít roušky pořád a je to děsně otravné. Nesmíme být 
na chodbě a povídat si s kamarády z jiné třídy.

Co se změnilo v družině?
Jsme jinde. A jsme rozdělení.
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Radostný návrat na druhou!
Začínající advent, Vánoce na dohled – to je čas, který děti milují, těší 
se, radují se. Sdílená radost je hnedle dvojnásobná – otevřením školy 
skončila dětem izolace, a tak sdílejí jako o závod.  Návrat do školy byl o to 
veselejší, že přišel před mikulášským víkendem. Když se nemohla ode-
hrát společenská akce Sněhovánky, kterou každoročně ve spolupráci 

se školou připravovala čeladenská kulturní komise, poslal pan starosta 
dětem hodnotné mikulášské balíčky. 

Paní učitelky balíčky rozdaly za účasti Mikuláše, čertů a andělů – tento-
krát obrazem na interaktivní tabuli. Dětem se virtuální Mikuláš líbil a určitě 
si ho užily!                                                                                                               JS

Děkujeme, Mikuláši, a těšíme se, že se příští rok setkáme osobně Řozzářené oči dětí z 2. A. Mikuláš chyběl, ale sladkosti jsou hlavní!

Druhákům do „béčka“ poslal Mikuláš dopis Školáci z 2. B Mikulášovi za dárky moc a moc děkují

Anděl přišel poslušně 
s rouškou, ale co čert? 
Dokonce ani Mikuláš 
nesplňoval vládní 
nařízení, tak jsme je 
do školy pustit nemohli 
a nadílka probíhala 
jinak než obvykle...
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U třeťáků: Máš tam to co já? Jasně, starosta, teda Mikuláš, to rozdělil spravedlivě

 I bez osobní přítomnosti Mikuláše a čerta balíček potěšil i sedmáky Z mikulášských balíčků měli radost i v devítce

Nefalšovaná radost z balíčků byla i u páťáků Roušky na chvíli dolů: šesťáci museli dobroty hned ochutnat

Čvtrťákům naděloval virtuální Mikuláš Čtvrťačky se shodly, kdo za to může. Nespletly se?
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Lovy beze zbraní tentokrát v domácím prostředí
Prosluněné podzimní dny, kdy se na zem snášelo zlatavé listí a příroda kolem nás hýřila pestrými 
barvami, jsou pryč. Škola v tuto dobu bohužel měla své brány zavřené a s dětmi jsme byli v kontaktu 
jen prostřednictvím on-line výuky. 
Víme o tom, že máme ve škole holky a kluky, kteří mají hlavu plnou nápadů 
a nechybí jim ani důvtip či fantazie. Někteří jsou výtvarně nadaní či manu-
álně zruční a čím dál lépe se orientují ve světě digitálních technologií. Tak 
proč jim nedat příležitost, aby se pochlubili tím, co umí? 

Vyhlásili jsme tedy fotosoutěž na téma Podzimní výzdoba u nás doma 

a čekali jsme, zda někteří z našich žáků „zaberou“ a pošlou nám zajímavé 
fotky s podzimní tematikou. Nezklamali! Každý ze zúčastněných přistoupil 
k tomuto tématu jiným a neotřelým způsobem. Pokud máte čas a chuť, tak se 
můžete si projít fotogalerii na našich webových stánkách. Sami se přesvěd-
číte, co naši žáci dokážou.                                                                                               Mar. 

Podzim u Adélky za oknem Káťa vyfotila podzimní pohodu u nich doma

Verča vzala podzimní výzdobu opravdu z gruntuSebíkův podzimní balkón

Podzim za dveřmi u Kiki s Magdou
Eliška vyzdobila okno vlastnoručně 
vyrobenými průsvityProstřený podzimní stůl u Terky
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Podzimní pátrání v okolí Čeladenky

To řekl Nikolaj Vasiljevič Gogol. A my jsme o ne-
mocech a zejména o té kovidové v uplynulém mě-
síci slyšeli či četli prakticky pořád. Mnozí dokonce 
sami onemocněli, či ochořel někdo blízký nebo 
známý. Také děti vnímaly všechny tyto zprávy, 
a když k tomu přidáte zavřenou školu a učení on-
line, tak je jasné, že moc důvodů k radování neměly. 

Vychovatelky z prázdné školní družiny smutně 
otáčely listy v kalendáři a sledovaly, jak rychle 
čas ubíhá a ony se nemohou s dětmi připravovat 
na Halloween, Dušičky či svátek sv. Martina. 

A víte vy vůbec, že v listopadu slavíme Světový 
den televize? Určitě u nás nenajdete nikoho, kdo 
by neznal televizního Večerníčka a jeho pohád-
ky. A nápad byl tu, konec smutnění a hurá na 

to! Připravili jsme pro kluky i holky a jejich ro-
diče Pohádkové podzimní putování s tajenkou. 
Rodičům či starším dětem stačilo mrknout na 
naše webové stránky, zjistit kudy vede cesta, 
stáhnout si křížovku a mohli kdykoliv během 
víkendu vyrazit na trať a vyzkoušet své znalos-
ti večerníčkových pohádek. A pak už jen stačilo 
odeslat tajenku na email a bylo to. 

Trochu jsme měli obavy, jak to všechno dopadne 
a zda vůbec bude mít někdo čas a chuť vyrazit do 
přírody. A jak to nakonec dopadlo? No, měli jsme 
radost a vypadá to, že nejen my. 

Všem děkujeme za skvělou spolupráci a účast 
na této netradiční akci. 

Mar.

„Proboha, radujte se více! Je to jediný a nejspolehlivější lék na všechny nemoci.“ 
Výběr z došlých e-mailů:
•	 Dianku i Kačku to moc bavilo! Děkujeme za 

zpestření víkendu.
•	 Děkujeme za příjemné zpestření víkendu, 

holkám se to moc líbilo.
•	 Děkujeme za zpestření našeho sobotního 

výletu!
•	 Byl to super nápad a my děkujeme za 

prima odpoledne.
•	 Radeček hlásí splnění úkolu. Bylo to krás-

né a moc ho to bavilo.
•	 Byl to skvělý nápad a počasí vyšlo taky 

perfektně.
•	 Děkujeme Vám za zpříjemnění procházky 

podél Čeladenky, děti si hádanky užily         
a našli jsme všechny úkoly.

•	 Pohádkové podzimní putovaní bylo úžasné. 
Klárka si akorát posteskla, že v cíli by 
mohly být schované, jako překvapení, paní 
druži. Ale i tak, pro velký úspěch, jsme si to 
dali v pátek a také v neděli…
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„Podzime, podzime, už zas nosíš deště, 
pěkně tě prosíme, počkej chvíli ještě!“
Nejen podzim deštivý, ale také barevný a plný změn. Navzdory nouzovému stavu, 
kdy musíme všichni čelit omezením, týkajícím se koronavirové epidemie, pracujeme v naší mateřské 
škole naplno a s chutí.

Již od poloviny září využívají starší děti 
centra aktivit, kterých máme ve třídě de-
set: ateliér, manipulační hry, kostky, knihy 
a písmena, hudbu, objevy a pokusy, dílnu, 
domácnost (kde se řídíme heslem: „co si 
uvaříme, to si taky sníme“), dramatické hry. 
V nemalé míře mají děti v oblibě centrum 
cvičení, kde mají k dispozici dostatek náčiní 
a nářadí k utužování fyzické zdatnosti.

Mladší děti potřebují k adaptaci delší 
čas, a proto se paní učitelky zaměřily hlav-
ně na sebeobsluhu, dodržování společně 
dohodnutých pravidel. Zbývá samozřejmě 
čas na tvořivost, říkanky, písničky, všech-
no k vybranému tématu. Neboť v souladu 
s Rámcovým programem pro mateřské 
školy si děti rozvíjejí řečové a pohybové do-
vednosti, fantazii, komunikaci...

Svou dlouholetou praxi ve městě jsem 
vyměnila za práci ve zdejší mateřské škole, 
kde pobývám druhým rokem a mohu potvr-
dit, že děti z vesnice jsou jiné. Nemohu a sa-

mozřejmě nechci tvrdit, že děti z města jsou 
horší, ale zdejší děti mají blíže k přírodě 
a to se odráží všude. Jsou vnímavější, kre-
ativnější, komunikativnější a mají citlivější 
dušičku. Práce s nimi mě nesmírně těší 
a naplňuje. Nezlobte se, milí čtenáři, že jsem 
zde popsala svůj subjektivní pocit, ale mys-
lím si, že k vytvoření úsudku o práci v naší 
mateřské škole se to docela dobře hodí. 

Nynější nelehká doba nás předurčuje 
k tomu, aby se naše iniciativa zaměřila 
k přírodě. Děti a také my dospělí z ní čerpá-
me nepřeberné množství inspirace. Všichni 
si samozřejmě uvědomujeme, jak naše 
planeta trpí na mnoha místech necitlivými 
zásahy člověka. Proto se snažíme vepsat 
do dětských srdíček lásku k zemi, na které 
žijeme. Musíme věřit tomu, že příští gene-
race napraví to, co jsme napáchali my a naši 
předchůdci. A proto mi dovolte popřát všem 
klidný a láskyplný čas adventní i vánoční.

Ivana Chýlková

Listopad plný lesa a zvířat
V listopadu jsme si s dětmi povídali o lesních  zvířatech. Naším cílem bylo seznámit děti s našimi 
lesy a jejich obyvateli. Prozkoumávali jsme lesy, které jsou v okolí mateřské školy. 

Společně jsme vytvořili jehličnatý strom 
a podpořili jsme tak vzájemné kamarádské 
vztahy, společnou komunikaci, schopnost 
společně se domluvit, dokázat kamarádo-
vi půjčit a také poprosit a poděkovat. Což 
mnohdy není pro děti snadné. Vzájemná spo-
lupráce je měsíc od měsíce lepší a lepší.

 V lese jsme stavěli domečky pro zvířátka, 
děti si uvědomovaly, jak zvířátka v lese byd-
lí, jakým způsobem se v lese mají chovat, co 

by se jim samotným v jejich domovech nelí-
bilo. Pochopily, že v lese se nekřičí, zbyteč-
ně neruší, nevyhazují se odpadky, abychom 
tvořili společnou symbiózu.  Poslouchali 
jsme zvuky ptáků, šumění stromů, pozoro-
vali veverky, srnky, brouky a další zvířata 
a sbírali přírodniny. Z lesních výprav jsme 
se vraceli obohacení o mnoho nových na-
bytých poznatků, děti byly nadšené a bylo 
vidět, že je to velmi baví. 

Seznámení s medvědem
Jak žije a migruje, čím se živí, jak v zimě 
spí. Medvěda si děti také vyrobily a jejich 
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BESEDA S LESNÍKEM  Ukončení měsíce, který jsme věnovali stromům a lesním zvířatům, proběhlo ve znamení besedy s lesníkem. 
Děti si zopakovaly vědomosti, proč máme lesy, jak se o ně můžeme starat a pomáhat, co dělat s nalezenými zvířaty, co mají zvířata na 
sobě, čím se živí, jaký je rozdíl mezi rohem a parohem... Vše si mohly prohlédnout a osahat, pohladit. Už teď se těšíme, až s lesníkem 
vyrazíme do lesa na vycházku.                                                                                                                                                              Věra Adamišová

výtvory byly velmi zdařilé. Zde si procvičily 
jemnou motoriku pomocí stříhání, lepení, 
vybarvování. Vyzkoušely si i medvědí chůzi, 
dokonce i přes potok, přeskakovaly kameny 
a lovily ryby. Samozřejmě ne doopravdy, ale 
simulačně ve třídě. Ochutnávaly i med, kte-
rý má medvěd velice rád. Některým dětem 
dokonce nechutnal, poněvadž jim přišel až 
moc sladký.

Zahráli jsme si pohádku 
Zahráli jsme si dramatizaci pohádky „Boudo 

budko, kdo v tobě přebývá“ a děti si tak 
osobně prožily, jaké to je v roli zvířátek, když 
jim někdo zboří domeček. Dramatizace se 
dětem velmi líbila a vracely se k ní i po celý 
týden.

A co je to děti krmelec? 
Místo, kde se v zimě zvířatům dává seno, 
aby se měly čím živit. Tím děti získaly po-
vědomí o tom, že je dobré zvířátkům v zimě 
něco do krmelce donést, a že se o lesní 
zvířata můžeme starat, pomáhat jim v těž-

ších zimních měsících, být k nim ohleduplní 
a myslet na přírodu. 

Děti s nadšením prožívaly celý tento mě-
síc. Toto téma je velmi bavilo a věřím, že 
ve svém životě budou nadále rozvíjet svůj 
vztah k lesu a lesním zvířatům. Náš kraj je 
nádherný, obklopen lesy, horami, krásnou 
přírodou. A je důležité si této krajiny vážit 
a vytvářet dětem k této skutečnosti pozitivní 
vztah. 

Aneta Profotová
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Radujeme se, že jsi s námi, 
oslav narozeniny s kamarády!
Kdo by neměl rád narozeniny a takovou pořádnou narozeninovou oslavu. 
Myslím, že všichni! Proto jsme se rozhodli, že si s dětmi budeme o narozeninách povídat. 
Na začátku tématu jsme se domluvili, co všechno 
bychom chtěli mít na naší narozeninové oslavě 
a pak postupně začali vyrábět a tvořit. Vyrobili 
jsme si barevné girlandy, přáníčka, narozeninový 
kalendář a narozeninové čepičky. A když už jsme 
měli vše připravené, mohla oslava začít. Jak už je 
u nás ve školce tradicí, slavíme narozeniny dětí, 
narozených v určitém období. Domluvili jsme 
se s dětmi, co dobrého a zdravého si tentokrát 

upečeme a vyrobíme a co bude potřeba koupit 
a přinést. 

O nákup surovin se postarali rodiče oslavenců. 
Ve třídě Motýlků se děti domluvily, že si upečou 
opravdový dort s jahodami. Byla to tak trochu 
výzva i pro nás učitelky, ale šly jsme do toho, 
protože jsme věděly, že máme v týmu dobrou 
cukrářku, školnici Danielu, která nám když tak 
pomůže. A taky pomohla! Díky Danielko! 

Oslava se opravdu povedla. Děti popřály osla-
vencům, kterým předaly vlastnoručně vyrobená 
přáníčka, zahrály si soutěže a zatančily si v kos-
týmech, které si přinesly z domova. Slavnostní 
hostina byla úžasná, všichni si pochutnali na 
jahodovém dortíku, banánovém koktejlu, ovoci 
a oříšcích. Už teď se těšíme, až budeme mít další 
oslavu!!! 

Kamila Kemrová

Barevný řetěz na oslavě nesmí chybět! Danielka si svou čepičku ozdobila houbičkou Honzík si vybarvuje narozeninovou čepičku

Nikolka přeje Emičce
Norinka si čepičku vybarvila a ozdobila 
obrázkem Elsy Poskládali jsme dort z kostek podle plánku

Jonášek hraje logiko hru Karolínka sfoukává svíčky Kubík má radost z výroby girland
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A nebylo to obyčejné kino, ale 
kino sférické. Pro děti bylo zá-
žitkem už samotné stavění, 
nafukování kina a dalším ne-
skutečným zážitkem bylo, když 
jsme se posadili nebo někteří 
lehli na podložky, mohli sledo-
vat podmořský svět a pohádku 
o přílivu a odlivu. Představení 
bylo částečně hrazeno z výtěžku 
podzimního bazárku, pořáda-
ného naší MŠ, který jsme stihli 
uspořádat ještě před omezení-
mi.

Kamila Kemrová

Ani paní učitelky se nenechaly zahanbit 
a provětraly svoje draky

Někteří rodiče zaslali přímo umělecké 
záběry Na draky jsme vyrazili i s dětmi ve školce

Tradice podzimu
Několik let se setkávaly děti ze školky a z družiny, aby se vydaly 
vypustit draky na oblohu. Tuto krásnou podzimní tradici jsme mu-
seli letos vynechat, přesto jsme ji chtěli dětem dopřát. A tak jsme 
uspořádali on-line drakiádu. 

Tedy abyste tomu rozuměli, děti neseděly u počítače, ale vyrazili 

ven, každý  sám se svými rodiči, kteří akci dokumentovali. Z foto-
grafií a videí pak kolegyně Eva Wojnarová sestříhala video, které si 
pak děti prohlédly a alespoň touto formou byly součástí podzimní 
tradice, kterou, jak doufáme, zažijeme příští rok všichni společně.

Jana Bartošová

Do kina i v nouzovém stavu
I přes opatření, která v současné době ovlivňují životy nás všech, děláme vše pro to, aby děti si děti 
ve školce užívaly pestrý program. A když nemůžou děti do kina, pozvali jsme kino do školky.

Ještě se to trochu dofoukne a můžeme do kina. Jak to vypadá uvnitř, vidíte na fotce vlevo
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V polovině 17. století stál v čele nespokojených Valachů hukvaldského panství 

„Jan starej Kuběna z dědiny Čeladnej“

Středisko rebelů bylo v Čeladné
Naši předkové se cítili daleko více být „Valachy“, než my dnes. Uvědomovali si, spíše nejprve intuitivně, 
že přinesli na východní Moravu jinou materiální kulturu a postupně ovlivnili vytvoření výrazného 
etnografického regionu. 
Oblast naše byla ještě v sedmnáctém století 
velice řídce osídlena. Rovněž zde bylo málo 
stálých obydlí. I orná půda byla minimálně 
využívána. Obdělání a výnosy z půdy, vznik 
nových pastvin, klučení lesů, rozvoj paste-
vectví, to vše vlídně přijali stávající majitelé 
jednotlivých panství. S příchodem Valachů 
se současně rozvíjelo i pasekářství a ma-
jitelé panství viděli další ekonomické pří-
ležitosti, jak využít doposud ladem ležící 
krajinu. Nájmy i robotní povinnosti stanovili 
napřed mírné, avšak jak známo, s jídlem 
roste chuť. A to si Valaši, zvyklí na svobodné 
rozhodování, nechtěli nechat líbit. 

Proto ty vzpoury. Současně se míst-
ní obyvatelé chodili k Valachům „učit“. 
Pojmenování „Valach“ se mění v tom pů-
vodním slova smyslu – mizí etnický původ 
tohoto názvu. U nás na východní Moravě 
nebyly zakládány vesnice výhradně na va-
lašském právu. Toto specifické právo bylo 
přiznáváno spíše jednotlivým osadníkům 
nebo rodinám. O to sebevědoměji a svobod-
něji se jejich představitelé chovali. Jedinou 
autoritou byl pro ně valašský vojvoda, často 
spíše lokátor, organizátor kolonizace. A také 
se takto pojaté valašské právo udrželo u nás 
nejdéle z celých Karpat.

„To bude náš gruň, ukázal obuškem vůdce 
pastevců na zelený kopec. Vypálíme stromy, 
pro všechny bude dost místa…“  Touto větou 

v jednom ze svých románů charakterizuje 
náš rodák Bohumír Strnadel (pseudonym 
Bohumír Četyna) ekonomické a organizač-
ní rozpoložení kolonizátorů. A vrchnost jim 
zprvu vycházela vstříc. Teprve později začalo 
utahování robotních povinností. Autor je nám 
blízký, protože děj některých jeho románů  se 
odehrává v okolí Kozlovic a Čeladné.

Například v tolik citovaném hukvaldském 
urbáři z roku 1581 je uváděn pod názvem 
„starý woywoda“ Jiřík Krpec, v podstatě 
nejbohatší muž v Kozlovicích. V urbáři se 
píše, že „držel pět čtvrtí rolí a ještě kus za 
rolí a navíc čtyři lány výše cesty u zašenskej 
v horách na Čeladné...“ Takže Čeladná měla 
v té době již své jméno a nikoli, že ho teprve 
dostávala. Ve své době měl jeden z vojvodů 
pronajatou celou Kněhyni. 

když se zvyšovaly dávky
Počátkem 17. století začala vrchnost na 
hukvaldském panství zvyšovat dávky a po-
platky za pronájem pasek, za využívání lesů 
k těžbě dřeva a k pasení dobytka. Až do polo-
viny 19. století patřilo k hukvaldskému pan-
ství pět měst – Příbor, Brušperk, Moravská 
Ostrava, Frenštát pod Radhoštěm a dnešní 
Frýdlant nad Ostravicí. Dále bylo součástí 
panství celkem 45 obcí. Politika vrchnosti 
vyvolala odpor a není divu, že se poddaní 
měst i obcí začali bouřit. 

O povstáních poddaných hukvaldského pan-
ství v druhé polovině osmnáctého století 
toho bylo napsáno hodně. O tom, co se  dělo 
o sto let dříve, se ví poměrně málo. 

Jaroslav Štika (1931–2010), dlouholetý ře-
ditel Valašského muzea v přírodě v Rožnově 
pod Radhoštěm, ve své drobné práci 
„Valašské právo“ píše o rebeliích Valachů 
v druhé polovině 17. století například toto:

„Centrem nespokojenců se stala Čeladná, 
podobného smýšlení však byli Valaši 
z podhorských vsí Ostravice, Pstruží, Velké 
Kunčice, Metylovice a Palkovice. 5. října 
1653 píše hukvaldský hejtman Jan Michal 
z Hornebergu biskupovi, že do Olomouce 
táhne na 60 Valachů pod vedením Jana 
Charbula z Ostravice, dále Jana Kuběny, 
Jana Mináře, Jana Toboly, Štefka, Klepače 
a Jana Starosty z Čeladné… Trvalou nespo-
kojenost s vojvodou dokládá žádost, pod 
kterou je podepsán Jan starej Kuběna z dě-
diny Čeladnej „ údajně z let 1660–1662“.  

 O pár let později, v roce 1665, byla podána 
stížnost „podepsaná všemi Valachy panství 
hukvaldského“, v níž si podepsaní stěžovali 
na úředníky hukvaldské, kteří jim „neopráv-
něně zvyšovali poplatky i naturální dávky“.

pustošení zadních hor
Abychom byli objektivní, je třeba uvést 
další málo známé skutečnosti. Valaši 
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z obcí mezi Ondřejníkem a Smrkem tak 
trochu pustošili tzv. Zadní hory. Tedy úze-
mí ležící za Smrkem, Kněhyní, Stolovou 
a Noříčí, směrem ke slovenským hranicím. 
Obrovské tyto rozlohy bez dovolení mýtili 
a vypalovali budoucí paseky, obhospodařo-
vali louky u salaší (valašské louky) a pěs-
tovali zde značné množství dobytka mimo 
evidenci vrchnosti. Hovoří se o desítkách 
krav a stovkách ovcí. Tak přežívaly některé 
z forem praktikovaných v začátcích valaš-
ské kolonizace.

soupisy s bohatou hostinou
Vrchnost velice obtížně zjišťovala skuteč-

ný stav majetku poddaných ve vzdálených 
horách. Proto se vždy v půli léta konaly 
u všech salaší za účasti vojvody a úřední-
ků nové soupisy, podle nichž se určila výše 
desátek a jiných dávek. Vžil se ovšem sys-
tém, v dnešní době nikterak nový, že Valaši 
při těchto soupisech připravili (a uhradili) 
vždy hostinu, na níž nechyběla hojnost jíd-
la a pití. Následně pochopitelně zjištěné 
„skutečnosti“ pro výši desátků neodpoví-
daly skutečnému stavu. 

proč takové spory?
Ekonomicky nešlo o zanedbatelný stav. 
Odhaduje se, že jen na hukvaldském pan-

ství  byla v jistých dobách více než stovka 
salaší, v nichž přezimovalo asi 30 000 ovcí. 
Připočítáme-li další desítky stád dobytka, 
šlo o výraznou součást ekonomiky oblas-
ti. Proto ony spory. Valaši nechtěli přiznat 
majetek, tak se trochu švindlovalo a pod-
plácelo. A to nám (některým) zůstalo až do 
dneška. Neboť jak známo, „rebelovalo“ se  
i v dalších staletích. Byť se tomu dnes říká 
„že máme špatnou vládu, která nás neumí 
zbavit korupce“. 

Petr Anderle
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„Někdy se na ně zapomíná a někdy na ně za-
pomínat nelze, protože již zapomenuti jsou 
a nejsou ani vzpomínáni. A přitom naše země 
má ve své historii mnoho osobností, patřících 
mezi znamenité představitele vědy lékař-
ské. Lékaři patřili i v minulosti k všestran-
ně vzdělaným lidem, kteří nezřídka vynikli 
v mnoha jiných oborech. Byli spisovateli, hu-
debníky, cestovateli, archeology, botaniky či 
dokonce i úspěšnými profesionálními vojáky. 
Většinou vynikli také proto, že byli nejen od-
vážní, ale i zdravě sebevědomí.“

Těmito úvodními slovy začínalo každou 
středu, počínaje 27. zářím 2017, mé krátké 
vyprávění o některém ze „znamenitých léka-
řů v českých zemích“, rekrutujících se větši-
nou z 16. - 20. století. Seriál skončil ve středu 
22. ledna 2020 a čtenáři se dočkali celkem 
sto jeden a dvaceti příběhů v internetovém 
deníku „Neviditelný pes“ Lidových novin. 
Samozřejmě, že zde byl perspektivní záměr 
vydat ony příběhy jako knihu. Paradoxně vše 
uspíšil koronavirus. Lékaři, sestry a další 
zdravotníci se postupem času stali před-
mětem všeobecné úcty a upřímného obdivu. 
A současně potřebují více než kdy jindy naši 
podporu, bez ohledu na rozdílné názory spo-
lečnosti, týkající se probíhající pandemie. 

A tak nás napadlo vydat tuto knihu ještě 
před letošními svátky vánočními a neprodá-
vat ji. Rozdávat. Na znamení úcty k těm, kteří 
stojí v čele současného boje s lítým nepří-
telem a vpravdě nasazují své životy. Jenže 
z čeho tisk zaplatit? Vyhlásili jsme sbírku. 
První přišel náš tiskař: „Udělám vstřícnou 
cenu tisku“. A posléze jsme vydali výzvu, 
která oslovila více než třicet konkrétních 
osob a dvě obce. Jsou jimi obec Čeladná 
a obec Úsilné (Voselno) z jižních Čech. Jména 
dárců, kteří s tím souhlasili, budou zveřejně-
na v tiráži knihy. Díky nim nebude kniha pro-
dávána v knihkupectvích, leč bude rozdává-
na všude tam, kde padne na úrodnou půdu.

Kniha vyjde snad do konce roku 2020 v ná-
kladu 2 000 ks, v atypickém formátu A5, ve 
velmi vkusné grafické úpravě, která je také 
darem. Již dnes je o ni značný zájem, nejen 
v medicínských kruzích. A přispívat se dá 
i nadále na účet číslo 

186 745 03 59/0800 
(variabilní symbol datum odeslání bez in-
terpunkce), neboť značné náklady si vyžádá 
také poštovné.

Na znamení úcty k dárcům, z nichž mnozí 
jsou z Čeladné a z okolí, přetiskneme v něko-
lika pokračováních v Čeladenském zpravo-
daji vybrané lékařské příběhy, jejichž nosite-
lé jsou buď z Beskyd, nebo z našeho blízkého 
moravského kraje, či dokonce z Čeladné. 

A tím prozatím končí náš seriál z historie 
Beskyd.

Petr Anderle

Znamenití lékaři v českých zemích (2)

Právník Anton Felix 
Schindler
obvinil Beethovenova 
lékaře neprávem
Doktor Jan Ondřej Wawruch  
(1773–1842)
Lékař Jan Ondřej Wawruch, rodák z Němčic na Hané (na snímku vpravo), 
byl posledních jedenáct let života geniálního hudebního skladatele 
Ludwiga van Beethovena (1770– 1827) jeho ošetřujícím lékařem. Sem 
tam se občas v bulvárním tisku objeví zprávy o tom, že za Beethovenovu 
smrt může vlastně doktor Wawruch, který ho otrávil olovem. Je to 
nesmysl, jak uvedeme dále, avšak zastavme se u českých lékařů, kteří 
patřili do Beethovenova blízkého okolí, což je téma velice zajímavé.

čeští lékaři kolem beethovena
V roce 1816 se Beethoven při návštěvě 
rodiny význačného vídeňského peda-
goga Cajetana Gianatasia del Ria se-
známil s lékařem českého původu dok-
torem Smetanou, který mu poskytoval 
odborné rady, týkající se Beethovenovy 
ušní choroby. Významné místo mezi 
Beethovenovými přáteli zastával také 
známý lékař a básník, příslušník inte-
lektuální pražské židovské rodiny doktor 
Alois Isidor Jeitteles (1794–1858), jehož 
lyrický básnický cyklus „An die ferne 
Geliebte“ Beethoven dokonce zhudeb-
nil, jakkoli ho autor napsal teprve v době 
svých medicínských studií. 

beethovenův pohřeb ve verších
Po úmrtí Beethovenově napsal dok-
tor Jeitteles tklivou báseň Beethovens 
Begräbnis. Do užšího okruhu 
Beethovenových přátel patřil rovněž vy-
nikající právník, pražský rodák a strýc 
doktora Jeittelese Ignaz Jeitteles 
(1783–1843). Velkým ctitelem (a přítelem) 
Beethovenovým byl další český lékař, dok-
tor Jan Nepomuk Hunčovský (1752–1798), 
rodák z Čech pod Kosířem a osobní lékař 
císaře Josefa II. S Beethovenem se potkával 
zejména na hudebních večírcích hudebního 
skladatele Steffena Breuninga. 

beethovenův životopisec...
Konec konců jeden z prvních Beethovenových 
životopisců je rovněž českého původu, nebo, 
chcete-li, moravského. Právník, vynikající 
houslista a dirigent Anton Felix Schindler 
(1875–1864), rodák z Konice u Litovle, na-
psal první dvousvazkovou knihu věnovanou 
životu a dílu tohoto hudebního génia. Vydal ji 
v roce 1840, tedy třináct let po skladatelově 
smrti. Měl to trochu snazší – od roku 1822 
byl totiž jeho osobním sekretářem a dá-li se 
to tak říci, i přítelem. Jakkoli je podezírán 
z toho, že mnohé z Beethovenovy pozůsta-
losti záměrně zničil. Navíc ovšem ve zmí-
něné biografii obvinil doktora Wawrucha, 
že zavinil Beethovenovu předčasnou smrt. 
Zde je bohužel přání otcem myšlenky. Bylo 
to jinak.

...a lékař
Vpravo dům číslo 117 v Němčicích na 
Hané, v němž se 22. listopadu 1773 na-
rodil Alžbětě a Jiřímu Wawruchovým 
doktor Jan Ondřej Wawruch. Chlapec je-
vil od malička značné nadání, takže jeho 
první cesta za vyšším vzděláním vedla 
do Kroměříže, v kterémžto městě vystu-
doval gymnázium. Filozofii pak studoval 
v nedaleké Olomouci a posléze absolvoval 
medicínskochirurgické učení na Lékařské 
fakultě pražské univerzity.
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Jan Wawruch byl již v roce 1811 jmenován 
docentem všeobecné patologie a po osmi le-
tech byl jmenován profesorem speciální pa-
tologie a terapie chorob vnitřních. V té době 
byl již osobním lékařem Beethovenovým. 
V roce 1815 byl jeho posluchačem a častým 
experimentátorem v jeho laboratoři student 
Jan Evangelista Purkyně (1787–1869), poz-
dější anatom a fyziolog světového jména. Ve 
Wawruchově laboratoři se často zdržoval 
i se svým studijním kolegou, o šest let mlad-
ším studentem farmacie Karlem Helly, je-
hož tatínek byl majitelem lékárny „U zlaté 
koruny“ na Malém staroměstském rynku.

Oba „študiózové“ zkoumali mnohé léky z lé-
kárenských zásob Karlova otce. Paradoxem 
doby bylo i to, že Purkyně již tehdy zkou-
mal mnohé léky takříkajíc na vlastním těle. 
V tom ho inspiroval (světe div se!) němec-
ký lékař, zakladatel homeopatie, svobodný 
zednář Samuel Hahnemann (1755–1843). 
A když odešel profesor Wawruch na dal-
ší odbornou štaci do Vídně, ucházel se 
o uprázdněnou profesorskou stolici právě 
Jan Evangelista Purkyně. Vzhledem k jeho 
známému příklonu k českému vlastenectví 
neměl šanci.

kde se vzalo olovo?
Beethoven byl již jako poměrně mladý člo-
věk vážně nemocen. Po jeho smrti (zemřel 
v padesáti sedmi letech) bylo v jeho vlasech 
i kostech objeveno větší množství olova. 
Hladina olova se v jeho těle nápadně zvýšila 
vždy po návštěvě jeho osobního lékaře Jana 

Ondřeje Wawrucha. 
Proč? Beethoven trpěl 
mimo jiné i otoky uvnitř 
břišní dutiny, které do-
provázel vyšší výskyt te-
kutin. Doktor Wawruch 
tekutiny uvolňoval pro-
píchnutím otoku a na 
vzniklou ránu přiklá-
dal obklady napuštěné 
balzámem obsahujícím 
olovo. Takové obklady 
měly antiseptické účin-
ky a zabraňovaly vzni-
ku případného zánětu. 
Jenže nemohl v té době 
tušit, že Beethoven trpí 
cirhózou jater, pro kte-
ré byly jakékoli dávky 
olova smrtící. V té době 
lékařská věda neuměla 
zjistit takové těžké one-
mocnění jater. Doktor 
Wawruch nemohl vědět, 
že jeho léčba ničí skla-
datelova oslabená játra.

obvinění vyvráceno
Celou záležitostí se zabývalo mnoho lékařů 
historiků. U nás Schindlerovo obvinění zcela 
a dokonale vyvrátil MUDr. Vladimír Zapletal 
(1900–1983) v odborné stati „Obvinění živo-
topisce Beethovenova A. Schindlera, že 
W. zavinil předčasnou Beethovenovu smrt, 
neodpovídá pravdě“, zveřejněné v časopi-
se „Vnitřní lékařství“ číslo 3 z roku 1955. 
Doktor Zapletal byl mimochodem vynikající 
znalec dějin přírodních a medicínských věd, 
znalec díla J. E. Purkyně a lékaře a alchy-
misty Paracelsa. Celkem napsal 149 odbor-
ných prací tohoto druhu.

Doktor Wawruch zemřel 27. března 1842. 
Přežil svého slavného pacienta o 15 let a je-
den den. Beethoven totiž zemřel 26. března 
1827.

Petr Anderle

Beethovenův osobní lékař Jan Ondřej Wawruch

Rodný dům Jana Ondřeje Wawrucha v Němčicích na Hané
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ze vzpomínek josefa kaluseJosef Kalus: Vzpomínky
Medailony mých rodičů (pokračování)
A přece se pamatuji na některou něžnost otcovu, kterou projevil vůči mně.

Onemocněl jsem jako pětiletý nebo šestiletý ho-
šík, byla to jakási horečka z nezralého ovoce asi. 
Ležel jsem na postýlce upravené na tak zvaném 
divaně (dřevěná lavice, jejíž opěradla zadní i boč-
ní složena ze špalíčků čili příček pěkně vyřezáva-
ných), vidím otce popocházet rozčíleně po poko-
jíčku, klade mi dlaň na hlavu, bere ruku mou do 
svých, mamince, která nade mnou slzí, sděluje, 
že poslal pro doktora – a má dětská dušička se 
udivuje, že otec nekřičí a nevadí se se mnou, že 
jsem onemocněl a působím jen starosti, pohla-
zení jeho rukou, nezvyklá péče a zřejmá starost-
livost o mne, naplňuje mne novým, neznámým 
štěstím a netušeným blahem, takže úplně zapo-
mínám na tělesné bolesti. 

Anebo: sedím na mezi našeho pole za sv. Markem 
jako nedospělé klouče a můj všecek zájem upou-
tali koníci, kterými najatý rolník z Trojanovic oře 
naše pole. Když koně přiblíží se ke mně, přistu-
puje otec, zvedne mne v náručí a klade mne na 
jednoho z nich a přidržuje mne jda vedle, doka-
vad rolník nevyoral brázdy od jednoho konce pole 
ke druhému. Jaká to pro mne hošíka triumfální 
jízda! Touha největší dětského srdéčka, kterou 
si netrouflo slovem projeviti, byla porozuměním 
otcovým náhle splněna. 

Když pak jsem později slýchával ve škole výklad o 
tom, jak Ježíš jel do Jerusaléma na oslátku a lidé 
metali mu olivové ratolesti na cestu, vzpomněl 
jsem vždy na svou jízdu na koni a teplá vlna štěstí 
zaplavila mne celého. 

Anebo: svážíme s pole žito, fůra je snopy vysoko 

vyložena (mně se tehdá zdálo, že až do nebe), 
cupám za vozem, který se kymácí, po obou stra-
nách přidržován a podpírán vidlicemi, aby se 
nezvrátil na rozježděné a hrbolaté cestě, otec 
káže zastavit a ukládá mne na fůru jak do zla-
tého lože, klasy šustí, chladí mi čelo i líce a já 
se ohlížím po celém okolí blaženě jako kralevic 
se svého trůnu. – Čím více jsem však vyrůstal, 
bylo té něžnosti otcovské méně, projevovala se 
vždy řidčeji a řidčeji, až zbyl jen chlad a otcovská 
přísnost.

Jako malý žáček musel jsem každý čtvrtek se-
soukat několik přadenek bavlny. Bylo to pro 
živého chlapce trápení, muka a strašná nuda 
sedět u špuláře, byl-li venku krásný slunný den: 
kdy se to jen dalo, byl jsem v prachu. Stihl-li 
mne otec, bylo zle. Musel jsem klečet, připou-
tán provazem ke stolu: to byl pro mne nejstraš-
nější trest, hlavně, namanul-li se k tomu nějaký 
svědek, buď soused neb sousedka. Já se sice 
do koutka před každým krčil a ukrýval, ale otec 
každého příchozího schválně na mne upozornil 
a ten hrál mu do noty: 

„Co ty, Jozífku, klečíš a na provaze jsi uvázán jak 
zlý pes?“ Mlčel jsem jako hrob. 

„Nechce soukat cívek, chtěl by jenom běhat jako 
lesní divoch,“ vysvětluje otec. 

„Jozífku, vysmekni se z provazu nebo jej nožíkem 
přeřízni a uteč ven na svobodu,“ navádí na oko 
soused. 

„Ať jen zkusí!“ hrozí otec. 
Ani jsem se nehnul, věděl jsem, že druhý trest 
by byl horší, nežli první. Přimlouval-li se někdo 
za mne: 

„Sousede, netrapte chlapce soukáním, přejte 
mu, ať se proskočí a trochu si zadovádí,“ byl ne-
oblomný, odpovídaje: 

„Ať zvyká práci hned z mládí, aby na starost ne-
chodil po žebrotě.“ Až jsem odprosil a slíbil se 
napravit, byl mi trest odpuštěn, políbil jsem tres-
tající ruku i březový opukál, který mi na zádech 
zanechal krvavé pásky, usedl k soukadlu a ulo-
žený úkol vykonal: jiné pomoci nebylo. Dostal-li 
jsem v nějaké chlapecké půtce bouli nebo přišel 
domů s krvácejícím obličejem, nepolitoval mne 
nikdy otec, nýbrž opukálem, který za obrazem 
býval zastrčen, nesčítaných mi přiložil.  

(pokračování příště)
Připravila: Zuzana Bajgarová

Rady a tipy s Nutra Pluss: Péče o psa v zimě
Blíží se zima a péče o psa má v tomto období svá specifika. 

Poněvadž psi mají přirozeně vyšší teplotu než člověk, většinu 
energie spotřebují na její udržení. V zimě se doporučuje na-
máčet granule do vody, vařenou stravu podávat zalitou vodou 
nebo vývarem – psi mají v zimě omezený přístup k vodě, která 

jim v miskách zamrzá, 
proto je nutné ji často 
kontrolovat. Tuk je, jak známo, dobrou termoizolační složkou 
a navíc zásobárnou energie, které psi vydají v zimě 1,5x víc než 
v létě. Krmnou dávku je lepší rozdělit a podávat teplou stravu 
psovi 2x denně, aby se snáze zahřál.

Rozhodně se doporučuje „venkovního“ psa na zimu trochu 
vykrmit. Stačí jedno až dvě kila. Psovi bude tepleji. Krmte ho 
krmivem bohatým na bílkoviny, vitamíny, minerály a tuky. Psi, 
kteří bydlí přes zimu doma, mají sklony přibírat. Proto jim 
stravu ani dávku neměňte, a pokud uvidíte, že se vám čtyřnohý 
miláček kulatí, přejděte na light granule.

www.nutrapluss.cz, 603 144 050

Partnerem rubriky je Nutra Pluss, regi-
onální výrobce a distributor prémiového 
krmiva pro psy
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Křížovka o ceny

AUTOR:
-KAWI-

POMŮCKY:

AESIR, AMÁN, AOLAN, 
BARAK, BURAN, DALES, 
DIDOT, HISAAKI, HISCO, 

INARI, KOSTN, MUNA, 
SAB, SVRCI, ZOSMA

VÝKON
OPČNÍHO

PRÁVA

1. ČÁST
TAJENKY ČÁST ÚST SNAD 

(BÁSNICKY)

VYMŘELÝ 
STEPNÍ

KŮŇ
ŠÉF SPZ

OSTRAVY
UKAZOVACÍ 
ZÁJMENO

ALKALOID
RULÍKU

PENĚŽNÍ  
TÍSEŇ

NAŠE
SÍDLO POTOM

ZKRATKA 
OKRESNÍHO  

MUZEA
VENCOVA JMÉNO

LANGEROVÉ

VYDÁVAT
ZVUK

HODIN

OČISTIT
PRANÍM

SOUČÁST
OBUVI

SUNDAT
BOTU

UŽÍVAT 
DOPING

SÁZET NA
JINÉ MÍSTO

KOZÁČTÍ 
NÁČELNÍCI

KONZERVO-
VAT KOUŘEM

EMOCE

RANNÍ
VLÁHA

AMBALÁŽ

LÉČIVÁ 
ROSTLINA

ROZLA-
MOVAT

CENNÝ
PAPÍR

INJEKČNÍ 
PŘÍPRAVEK

CITOSLOVCE 
POVZDECHU

HUDEBNÍ
DÍLO

PLUHEM 
BRÁZDIT

VLNĚNÉ
SUKNO

SLADKO-
VODNÍ RYBA

SPISY

DRYÁČNICE

KLOVAT

ZBABĚLEC

LÉK K
LEPTÁNÍ

STRAŠIT

INDONÉSKÉ 
SÍDLO

LATINSKY 
„OTEVŘÍT“

OHLEDNĚ
HRANICE

ÚNOSCE 
HELENY

ZÁLOŽNÍK
V KOPANÉ

LESNÍ ROH
PSANÉ DÍLO ODLITEK

KOVU

MADRIDSKÝ 
FOTBALOVÝ 

KLUB

DOMÁCKY 
JOSEF

SEKAT

JAPONSKÝ 
ŠÓGUN

PROSTORO-
VÉ TĚLESO

ZKRATKA 
SOUHVĚZDÍ 

ANTLIA

PŘITAKÁVAT

SIBIŘSKÁ 
VICHŘICE

PRÁDELNÍK 
(NÁŘEČNĚ)

OKRASNÁ 
DŘEVINA

ZNAČKA 
ANONYMA

MÍSIČ

PŘITAKÁNÍ

SAMEC
OVCE

ASIJSKÝ 
JELEN

SVRHNOUT 
(KNIŽNĚ)

HULÁNI 
(ZASTARALE)

VOJENSKÁ 
STÍHAČKA

VÝROBCE 
MOBILŮ

VYZKOUIŠET

DRUH
LÉKAŘE

2. ČÁST
TAJENKY

VÝMĚŠEK
ÚST

PORTUGAL-
SKÁ MINCE

DRUH
NEROSTU

KŘESACÍ 
KÁMEN

MILOVAT 
(NÁŘEČNĚ)

BOD

CELOVAT

ŽILKOVÁNÍ 
DŘEVA

CIZÍ MUŽ-
SKÉ JMÉNO

NÁSTROJ
K PÁČENÍ

HEBREJSKÝ 
SOUDCE

BORNEO
JMÉNO 

HEREČKY 
VRÁNOVÉ

OVANUTÍ

VYDÁVENINA 
(ŘÍDCE)

VRSTVA 
PRVOHOR

REBELKA

NÁŠ HEREC

DVOJICE

ALBÁNSKÁ 
ŘEKA

SÍPAVĚ 
DÝCHAT

SLOIVENSKÝ 
LÉKAŘ

TINKAL

ZNAČKA 
HLIUNÍKU

SEVERSKÝ 
BOŽSKÝ ROD

STARÉ 
ZÁJMENO

FRANCOUZ.
ŘEKA

ŽITÍ

BOROVÁ 
ŠIŠKA

TYP PÍSMA

SPOJKA

VODNÍ
ŠELMA

OBČAS
TÍŽIT

DOPLNIT

MATEMATI-
KÁŘ (STUD. 

SLANG)

NĚMECKÝ 
ZÁPOR

ZAVALENÍ

MUŽSKÉ
JMÉNO

BOD V 
DŽUDU

PATŘÍCÍ
IVETĚ

DOMÁCKY 
MIROSLAV

NEVZNÁ-
ŠET SE

HVĚZDA V 
SOUHVĚZDÍ 

LEV

NÁDOR

POHOVKA
POKÁRAT

OPAK
NAHOŘE

SLOVENSKY 
„MARIE“

3. ČÁST
TAJENKY

SLOVENSKY 
„IRKA“

STARŠÍ
ZNAČKA 
ŽILETEK

OČISTA 
ORGANISMU

BOJOVÁ 
LÁTKA

JSOUCÍ ZE 
SEVERU

KÓD LETIŠTĚ 
SABA

CESTA 
LETADLEM

OCHUCOVAT 
SOLÍ

MĚSÍČNÍ 
MOŘE

MÍSTO ZTEN-
ČENÍ UHEL-
NÉ SLOJE

POLOOPICE

SPZ
TŘEBÍČE

BUJNÁ

ANGLICKY 
„TO“

JEDEN Z 
PRSTŮ

VELBLOUDÍ 
KŘÍŽENEC

KAVKAZSKÝ 
JELEN

KUPOLE

KTERAK

ČESKÁ JED. 
HMOTNOSTI

VĚŽ U
MEŠITY

SLOVENSKY 
„BUBEN“

MOJE

DRUH 
KVĚTENSTVÍ

UKAZOVACÍ 
ZÁJMENO

FINSKÉ 
JEZERO

MOHAMED. 
OCHRANA 

PRO 
JINOVĚRCE

HNACÍ
STROJ

ITALSKÁ 
HEREČKA

ŽENSKÉ 
JMÉNO

ZBAVENÁ 
ŠPÍNY

Odměna pro luštitele: kniha Petra Anderle
Tajenka z minulého čísla: COVID ROZHODNE, JESTLI ROZSVÍTÍME STROMEČEK SPOLEČNĚ. Z úspěšných luštititelů jsme vylosovali Vlastu Sobasovou. 
Opět hrajeme o krásnou knihu Petra Anderle. Odpovědi se jménem a adresou posílejte na adresu OÚ nebo na e-mail zpravodaj.celadna@seznam.cz.
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PRODEJ VÁNOČNÍCH STROMKŮ 

Prodej Českých, čerstvě řezaných, 
levných Vánočních stromků.

Kunčice pod Ondřejníkem
dům č. p. 590 
(poblíž Beskydského rehabilitačního centra)

Tel: 721 655 218
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Vzhledem ke zvýšenému nápadu majetkové trestné činnosti 
Vám nabízíme výhodné zabezpečení Vašeho rodinného domu, 

apartmánu, chaty nebo provozovny.
Naše služby poskytujeme v obcích Čeladná, Frýdlant nad Ostravicí, 

Pstruží, Kunčice pod Ondřejníkem a Ostravice.
Připojíme Váš již existující elektronický zabezpečovací systém 
na náš pult centralizované ochrany, případně Vám připravíme 

návrh na zabezpečení Vašeho objektu.

Pomocí nových mobilních aplikací můžete mít neustále přehled 
o Vašem objektu také prostřednictvím Vašeho mobilního telefonu.

Samozřejmostí je také možnost zapojení hlásičů požáru.
Neváhejte nás oslovit na níže uvedených kontaktech.

cos@cosas.cz, 733 311 311

KOMPLETNÍ SERVIS PŘI
PRODEJI, NÁKUPU A PRONÁJMU

+420 776 096 091 www.realitnikral.cz

PF 2021

 Střední zdravotnická škola, Frýdek-Místek, 
příspěvková organizace 

Třída T. G. Masaryka 451, 738 01 Frýdek-Místek, Tel.: 558 630 019 

www.zdrskolafm.cz 
 

Naučíš se 
pracovat hlavou, 
rukama a srdcem! 

 
 

 
Zveme vás na virtuální Dny otevřených dveří 4.prosince 2020,  

29.ledna 2021. Více informací na www.zdrskolafm.cz.  

OBORY ŠKOLY: denní studium 
 
Praktická sestra − 53-41-M/03, přijmeme 60 žáků 

 
Sociální činnost − 75-41-M/01, přijmeme 30 žáků 
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Informace pro občany

Telefonní čísla
IC Čeladná		  558 684 400
MÚ Frýdlant nad Ostravicí	 558 604 111
Úřad práce FM		  950 113 111
ÚP Frýdlant - př. na bydl.	 950 113 222
ÚP Frýdlant - zaměstnání	 950 113 211
OSSZ			   558 604 700
Česká pošta 		  954 273 912 
Dětský domov		  558 684 112
Základní škola		  558 684 006
MŠ Čeladenská beruška	 777 364 188
	 budova MŠ	 777 364 189
Mateřská škola Čeladná	 558 684 548
Fara Čeladná		  595 171 252
Památník J. Kaluse	 739 219 838
Nádraží ČD		  972 752 143
Beskydské reh. centrum	 552 533 211
Polarium		  558 603 311

Čistírna odpadních vod	 558 684 046
Autodoprava Kopecký	 604 806 211
Pila Mikeska		  605 706 707
Pneu Macura		  773 083 186
Sruby Pacák - Pavel Pacák	737 248 246
Sruby Pacák - Mich. Pacák	603 569 096
Nervy-Machander Oldřich	 558 684 522
Přádelna vlny p. Mitura	 558 684 241
Stavebniny Bělidlo	 739 624 344
Palivové dřevo Běčák	 731 000 706
Železářství Martin Špíl	 731 045 032
Řeznictví Kohut Čeladná	 734 854 072
Potraviny Kohutová Čel.	 558 684 048

Hasiči			   558 684 441
			   150
Policie ČR		  158
Policie ČR - Frýdlant n.O.	 974 732 731
			   558 442 011
Záchranná služba		 155
			   112
Poliklinika Frýdlant n.O.	 558 616 111
LDN FM, Revoluční ul.	 558 630 327
Nemocnice FM		  558 415 111
Koroner (volat při úmrtí)	 725 440 155
Horská služba		  558 677 393
			   606 769 011

ČEZ - poruchová služba	 800 850 860
Informace o tel. číslech	 1188
MARA-TAXI (non-stop)	 603 720 357
Chirurgie Frýdlant n.O	 558 679 011
Správce hřbitova Čeladná	 731 073 659
Pohřební služba Frenštát	 777 835 626

 

Telefonní číslo na  Rostislava Pavelce ze 
Sboru dobrovolných hasičů Čeladná mohou 
občané využít v případě mimořádných situací 
(zatopený sklep, zabouchnuté dveře, spadlý 
strom a jiné naléhavé situace).

hasičská pohotovost
724 179 160

Obecní úřad Čeladná, č.p. 1, 739 12 
Čeladná, IČ: 00296571
Úřední hodiny
PO, ST	 8.00 - 11.15	 12.15 - 17.00
ÚT, ČT	 7.00 - 11.15	 11.45 - 14.30 
VÁNOČNÍ PROVOZNÍ DOBA NA STR. 3
Upřednostňujte prosím e-mail a telefon, 
elektronická podání a platby převodem.

Sekretariát
E-mail: 	 sekretariat@celadna.cz
Telefon:	 558 684 008
Matrika
E-mail: 	 obecmatrika@seznam.cz

Starosta
E-mail: 	 starosta@celadna.cz
Místostarostka
E-mail:	 mistostarosta@celadna.cz
Telefon:	 724 178 925
Podatelna
E-mail:	 celadna@iol.cz
Web:	 www.celadna.cz
Stavební úřad
Jana Večerková, Ing. Zuzana Pochobradská
Telefon:	 558 684 018

Kontakty na OÚ

Ordinační hodiny v prosinci
Obvoďák z Čeladné / MUDr. Návrátilová	
Je nutné se objednat! Tel.: 558 684 044
Pondělí
injekce		  6:45-7:30
ordinace		 7:30-13:00
Úterý, čtvrtek
odběry, injekce	 6:45-7:30
ordinace		 7:30-13:00
Středa
injekce		  13:30-14:00
ordinace		 14:00-18:00
(pouze pro pracující, objednané a akutní stavy)
Pátek
injekce		  6:45-7:30
ordinace		 7:30-12:00
Web: 	www.obvodakzceladne.cz

Lékárna 	 (725 816 569)	
Pondělí	 8:00-16:00
Úterý	 8:00-14:00
Středa	             8:00-17:30  
Čtvrtek	 8:00-14:00
Pátek	 8:00-16:00

Sanitky: 	 558 628 882
Záchranná služba:	 155
MUDr. Al-Saheb	 (603 244 551)
Pondělí	 7:00-10:00
Úterý	 7.00 -   9.30 (pozvaní)
	 9:30-11:00
	 (1. a 3. týden v měsíci poradna)
Středa     7:00-10:00  	 12:00-15:00
Pátek    10:00-12:00  (12-13 pozvaní)

Zubní ordinace  
MUDr. Záškodná  MDDr. Schotliová	
(724 780 732 nebo 558 684 066)
Po   13:00-19:00      12:00-19:00
Út      7:30-13:00        7:00-14:00
St       7:30-13:00       9:00-16:00
Čt       7:30-13:00       7:00-14:00
Pá       neordinuje       7:00-14:00
Zdravotnické zařízení Čeladenka
Po, Čt     8:00-12:00   12:30-17:00	
Úterý     7:00-12:00   12:30-17:00
Středa   7:00-12:00     12:30-15:30
Pátek      8:00-12:00     12:30-14:00

Čeladná
Obec

Památník
v pohledech

www.celadna.cz

obec vydala kalendář 2021 s pohlednicemi památníku josefa kaluse
Pro všechny čeladenské rodiny připravila obec hezký vánoční dárek - další ze série pohlednico-
vých kalendářů, který tentokrát mapuje modernizaci Památníku Josefa Kaluse. Tisk kalendáře 
i jeho precizní grafickou úpravu zajistila frýdeckomístecká tiskárna Kleinwachter, která vydala 
i předchozí obecní kalendáře. Za krásné fotky děkujeme Lukášovi Bražinovi, jehož stavební 
firma rekonstrukci tohoto pro Čeladnou významného historicého objektu zrealizovala.



36

Závěrem

Čeladenský zpravodaj – Zpravodaj obce Čeladná
Periodický tisk územního samosprávného celku
Vydavatel: Obec Čeladná, Čeladná 1, 739 12 Čeladná, IČ 00296571
Registrační číslo: MK ČR E 18756
Šéfredaktor: Vladislav Sobol; grafika: Robin Caїs a Vladislav Sobol 
Redakce: zpravodaj.celadna@seznam.cz, 725 595 417 
Vychází měsíčně v nákladu 1400 ks

Uzávěrka:                 	 31. 12. 2020 

Uzávěrka inzerce:  	 30. 12. 2020

Podklady: poštou na adresu OÚ nebo lépe 
e-mailem do redakce, fotky v samostatných 
souborech v co nejvyšším rozlišení. 

VÁŽENÍ OBČANÉ, PŘIJMĚTE POZVÁNÍ
NA

ZPÍVÁNÍ U VÁNOČNÍHO 
STROMU

ZACHOVÁME TUTO MILOU TRADICI A SPOLEČNĚS DH HUŤAŘKA SI ZAZPÍVÁME KOLEDY A VÁNOČNÍ PÍSNĚ. 

ANI LETOS NEBUDE CHYBĚT NĚCO TEPLÉHO NA ZAHŘÁTÍ.

V NÁVAZNOSTI NA NAŘÍZENÍ VLÁDY ČR MŮŽE BÝT CELÁ AKCE 
ZRUŠENA

NA BOŽÍ HOD VÁNOČNÍ
25. 12. 2020 OD 9. 30 HODIN

NA ČELADENSKÉM NÁMĚSTÍ

KRÁSNÉ A POŽEHNANÉ VÁNOCE VÁM VŠEM PŘEJE VEDENÍ OBCE.

Aplikaci Obec Čeladná si stáhněte:

gratulujeme k jubileu: 
prosinec

Iva Kaňáková 70 let
Alice Jesionková 70 let
Jiří Gola 70 let
Andrea Glosová 75 let
Marie Krkošková 75 let
Karel Pavelec 75 let
Jiřina Robková 80 let
Jaromír Vilšer 80 let

Lednové číslo vyjde 8. 1. 2021

SENIOR TAXI
Čeladenský dostavník

737 135 546
Tam i zpět 24 Kč.

Objednávky den předem!

SENIOR TAXI
„do nemocnic“

776 241 220
1 km = 7,50 Kč

Provozuje SSS Frýdlant n. O.

Na co máte dneska chuť?
Na www.menuceladna.cz
najdete nabídku aktuálních menu 
čeladenských restaurací
(„okýnka“ a rozvozy).


